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Husvét.
Évezredek során egyre megem­

lékezik Izrael népe ama nagy isteni 
kegyelemről, a mely megtörte a fá­
raók sorvasztó raliigáját, hogy be­
vigye választott népét az igéiét cso­
dás földjére.

Tizenkilenc* század tűnt le. hogy 
az Isten fia leszállt a földre, hogy 
határtatlan isteni szeretetével keb­
lére ölelje a Imiiben, nyomorban 
sínylődő emberiséget, s valóvá tegye 
a földön a mennyei birodalmat.

kult államok keretében álljon be a j A bizalom,
viszonylag legnagyobb boldogság. : Mit nevezünk bizalomnak ?

Hazánk is óriási feladatok előtti Az ember a bizalmat valami dologba, 
áll Ho^v az áldatlan és az ország emberbe, intézménybe veti, mint ma- 
erejét fecsérlő meddő politikai párt- got a földbe, mint horgot a halna ’
hareyok lecsendesiíltek, a társadalmi 1 hogy megfogja. A bizalom hit, h gy 
liaiezOK i”1 ’keU M valakiben vagy valamiben nem csaló­
elet számtalan J államunk ' dunk, a bizonyosság elolegezese velet-
bozm. ügy latszik, l.oay államunk . körülményekhez s a jövővel szem­
vezetői belátták mindezt, mert egyre - .1. ------t Cíil.llV'' ........... --
jobban hangoztatják ama teendőket, 
a melyekei a közeli jövőben kell 
véghezvinni. Javítani a pusztulás­
nak induló főhlmives nép helyzetén, 
a nielv az állami pénzterhek legna-
a v .. • TVT.v.lr.; fföldön a mennyei mroaairaai. , 1 vispi; Munkát

Testét kereszthalalnak adtak at, gP.> 1 reb^ . é ° városi munkások
de az isteni lélek feltámadt és be 
vonult az örök igazság éa boldog­
ság mennyébe.

Es évezredek óta a szenvedő em­
ber lelkét és képzeletét legerőseb­
ben a felszabadulás, feltámadás örök 
gondolata foglalkoztatja. A mint az 
anyatermészet esztendőről-esztendőre 
leveti a téli dermedés fagyos biliin- 
CSeit, hogy teimékeny pompájában 
újra boldogságot áraszszon a földié, 
az emberi lélek is a nyomorúság 
dermesztő tele után az ölök bol­
dogság tavaszát állítja. Hogy ez a 
világon valósággá váljék, az volt 
ős idők óta az emberiség legnői­
esebb, legkiválóbb férfiainak bár 
sóba nem teljesülő álma. Mái az 
ókor legnagyobb filozófusa, Plato is 
megalkotta képzeletében a tökéletes 
államot. Utána a bölcsek, vallásala­
pi tó k és reformátorok nagy soka­
sága ugyanazt a magasztos eszmét 
törekedett megvalósítani, de mind 
hasztalanul I

Es ma is egyre forrong az em< 
beriség világszerte. Nem éri be az 
évezredek folyamán megalkotott tár­
sadalmi renddel, a mely az emberek 
óriási tömegének fáradalmat, nyo­
mort juttat osztályrészük jólétet és 
boldogságot vajmi keveset. A világ 
újra várja ama nagy megváltót, a 
ki véget fog vetni a rettenetes küz­
désnek és siralomnak. De a vi­
lág boldoggá egy csapással nem 
lehet. Nem dönthető halomra min­
den, a mit edd igeié alkottak A vé­
ges emberi elmének meg kell elé­
gednie azzal, hogy a jelenben egy- 
egy ponton, a mostanáig mega a

adni a mezei és városi munkások 
százezreinek, hogy ne szegődjenek 
a nemzetközi, hazátlan szoczializmus 
hirdetői közé, a leik félredobva min­
den hazaszeretetet, a világállamban 
látják az egyedüli üdvözülést. Meg 
kvll erősíteni nemzeti iparunkat es 
kereskedelmünket, a melynek min­
den előfeltételei megvannak, hogy 
ne legyünk kénytelennek nézni, mint 
árasztja el a külföld a maga ter­
mékeivel ; mert hiszen hazánkban 
nem vagyunk híján az iparosoknak 
és más munkabíró embereknek, a 
kik most kellő gondoskodás és ve­
zetése nélkül tanácstalanul állnak.

Nem a féktelen szabadság a tár­
sadalom életében az, a mely a leg­
nagyobb boldogságot biztosítja, min­
den téren tervszerű, előrelátó tár­
sadalmi politikára van szükség, a 
zánk most sok haszontalanul töl­
tött idő után felszabadult a pártok 

I viszálykodása alól, úgy hogy tnos- 
I tani és jövendő vezetőinek bölcse- 
! ségén áll, hogy végre nálunk is 

megtétessék mindaz, a mi nélkül 
i egy modern állam meg nem lehet.
1 A remény nem fog hiú ködképpe 
i válni Bízunk abban, hogy nemcsak 
! az államférfiak, hanem a haza pol­

gárai is, mindent félredobva, a mi 
elkülönülést és viszályt szitna, egye­
sülni fognak az ország reorgamza- 
cziójának ertialaszthatatlan nagy mü­
vében. Akkor megünnepelhetjük ha­
zánk natív husvétját és elmondhatlak 
a költővel együtt: „Szent hazám, 
lerovám mind, a mivel tartozam.

Argus.
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ben. Ennek ellentéte a bizalmatlanság, 
ügy az előbbi, mint az utóbbi inkább 
érzelmen alapszik, mint pusztán ér­
telmi okokon.

S mert érzelem az alapja, kutforrasa, 
épp ezért oly gyakori a népnél, s ez 
oka egyrészt annak is, hogy a nép 
nagyon gyorsan az előítéletek felé hajlik.

Már régebb idő óta tapasztaljuk, hogy 
ez az előítélet a magyar társadalom­
ban mindjobban előtérbe lép és az 
ebből folyó bizalmatlanság hova tovább 
érezhetőbbé kezd válni.

Talán sehol egy országban sem nyil­
vánul ez oly arányokban, mint éppen 
Magyarországon, a mi hazánkban. Bármi 
uj keletkezzék is, azt bizalmatlanság­
gal fogadjuk; még azt sem engedjük 
«feg neki, hogy bemutatkozzék a nagy- 
közönségnek s már is kész felőle a 
vélemény. Ha valaki egy jó eszméjét 
keresztül akarja vinni, egy uj iparágat, 
kereskedelmi czikket akar meghonosí­
tani, el lehet készülve a legnagyobb 
mérvű bizalmatlanságra, sőt el lehet 
készülve az esetleges meg támad tatásra 
s arra a vádra, hogy a társadalomnak 
a népnek kárát akarja, csupán csak 
azért, hogy anyagi érdekeit kielégítse s 
a népet kizsákmányolja.

A legsajnálatosabb körülmény mind­
ezekben az, hogy nemcsak a köznép, 
de a tanult osztály, a társadalom in­
telligens eleme is, a kinél pedig volt 
alkalom talán már tapasztalatilag is 
meggyőződést szerezni arról, hogy bi­
zonyos dolgok támogatásra méltók, mert 
ezt vagy azt a közczélt szolgálják, ma­
guk is pártjára állanak azoknak, a kik 
csupán csak előítéletből alkotnak ma­
guknak véleményt, de praktikus gya­
korlati ismereteik nincsenek, s a kiket 
ha megkérdeznénk, hogy vájjon miért 
gondolják a tervezett dolgot rossznak, 
miért tagadják meg tőle már elő lege­
sen is bizalmukat, csak azt mondhat­
nák, csak azt hozhatnák fel érvelésül, 
hogy ők azt úgy gondolják !

Ez utóbbiaktól nem vesszük rossz 
néven a bizalmatlanságot, mert tudjuk, 
hogy ezek sem kellő tapasztalatokkal, 
sem szakismeretekkel nem rendelkez­
nek, mert sem az iskolában, sem a 
gyakorlatban nem volt alkalmuk meg-
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ismerkedni a véleménynyilvánításhoz 
okvetlenül szükséges kellékekkel; de 
mit szóljunk azok bizalmatlanságára 
vonatkozólag, a kik tudják, ismerik a 
terv7be vett dolog, intézményét tenden- 
cziáját s mégis oly előítéletekkel táp­
lálkoznak, a mely sem a dolog lénye­
gének, de talán saját meggyőződésük­
nek sem felel meg.

E téren oly talánynyal állunk szem­
ben, a melynek megfejtését hiába ke­
ressük ; ez egy bevett rossz szokása a 
társadalomnak, a mely ellen küzdeni 
kell. Hiszen hova jutunk, ha minden 
tervet, eszmét elítélünk már keresztül­
vitele előtt ?

Bárhová tekintsünk is, ez irányzat­
tal mindenhol találkozunk. Nincs kivé­
tel semmi tekintetben sem. S valljuk 
meg őszintén, ez az irány úgy társa­
dalmilag, mint közgazdaságilag káros.

A bizalmatlanságnak egyik folytató­
lagos kiegészítő része a reménytelen­
ség, már pedig hol remény nincs, ott 
megszűnik minden; remény híjával , 
nemcsak a létesítendő dolgok dőlnek j 
dugába, de már a meglévő intézmé- j 
nyék is sülyedésnek, elpusztulásnak ! 
vannak kitéve.

Nézzük csak, hogy mi minden irányá­
ban viseltetünk bizalmatlansággal.

Itt van első sorban a lét kérdés. Az 
emberi lét fentartását különféle módon 
véljük elérhetőnek. Az iparos, kereske- j 
döi, orvosi, jogi, katonai pályák mind 1 
arra hivatottak, hogy bizonyos czélt j 
elérjenek, de e mellett a fő czél az, ■ 
hogy az azzal foglalkozóknak létét, lé- í 
tűk föntartásának lehetőségét megadják, j 
És mit tapasztalunk ? Azt. hogy a fel- ! 
sorolt életpályák mindegyike iránt bi- , 
zalmatlansággal viseltetik a társadalom ' 
kisebb-nagyobb arányokban. 1

Az ipari pályákra csak azok kerül- | 
nek, csak azok a szülök adják gyér- I 
mekeiket az ipari pályára, a kik az is- : 
kolázlatást nem bírják, a kiknek nincs 
megadva a lehetőség arra, hogy gyér- j 
mekeiket felsőbb iskolába küldjék. A ! 
földművesek nagy része és az iparos 
osztály is csemetéit iparosnak nevelteti;

A TISZAV1DÉKTÁLICZÁJA. 

ÜNNEPNAPON!
Fellengő vágyam vedd ma szárnyaidra, 

D(dos pacsirta, Isten madara !
Neked a kék ég boltozatja nyitva,
Előtted nincsen ködtakarta titka,

Vidd telkemet hát fel, utaira,
S míg szárnyad ivén ringatózva rezzen, 
Feltámadásról dalt zengedezzen.

Es kék hullám légen úszva át,
Tőled tanulja égzengő dalát :
Dalos pacsirta Isten madara !

Készítsd a földel a feltámadásra 
Virágszóró. rügybontó kikelet.

Tiéd a szívnek első dobbanása,
Ki a tavasznak lelkét leheled 

Fűbetücskéi a teleirt rétnek 
Sűrű sorokban mind téged dicsérnek, 

Teád mosolyog a bimbóhasadás:
Tr. vagy az élet, a feltámadás, 
Virágszóró, rügybontó kikelet!

Szűzen rengő keblét a tiszta égnek 
Túltölti boldog édes érzelem ;*

TIS7 A V I D E K________

de e pálya iránt már elejétől fogva bi­
zalmatlansággal viseltetik, nem bízik ab­
ban, hogy ez a pálya gyermekeinek lét- 
fentartását lehetővé fogja tenni. A va- 

1 gyonosabb, tehetősebb osztály pedig a 
világért sem adná gyermekét a< ipari 
pályára, mert a mellett, hogy gyerme­
keinek jövendőbeli exisztencziájat nem 
látja biztosítva, az ipari pályát magára 
nézve még lealacsonvitónak is tartja ; 
nem tudná elviselni azt, hogy az ö 
gyermeke közönséges iparos legyen.

Pedig mily óriási a tévedésük. Nem 
tudunk elképzelni szebb, nemesebb pá­
lyát, mint az iparosét. Hogy ez ma­
napság csak tengeti létét, annak csak 
egyedül a társadalom, a társadalom elő­
ítélete e pályával szemben az oka.

Folyton halljuk a fel-felujuló pana­
szokat, hogy a külfölddel szemben a 
magyar ipar nem tudja a szükséges 
versenyt kiáltani. S ha valamire szük­
ségünk van, azt külföldről kell impor­
tálnunk, mert a belföldön nem tudjuk 
azt megszerezni, legalább nem oly jó 
minőségben és olcsón, mint a külföl­
dön. Miért? Mert a magyar társadalom 
a magyar iparral szemben nem visel­
tetik bizalommal. Az ipari pályára csak 
a szegényebb sorsú gyermekek kerül­
nek, a kik idővel önállóvá válva, nem 
képesek üzletükbe a kellő tökét befek­
tetni; s ha tehetségük volna ahhoz, 
hogy jót és nemest produkáljanak, 
nincs meg hozzá a mód, hogy nemes 
és jó terveiket keresztül vigyék. Tehet­
ségük parlagon hever s vérző szívvel 
kénytelennek nézni, hogy a külföldi 
termékek által túl lesznek hezitálva és 
a verseny az ö vereségükkel végződik. 
Mi minden máskép lenne akkor, ha 
a társadalom belátnáazt, hogy az ipari 
pálya nem lealacsonyító és a tehető­
sebbek a magyar ipar javára, annak 
érdekében minden lehetőt megtennének. 
Nem kell ehhez egyéb, mint bizalom 
a magyar ipar iránt.

Épp igy állunk a kereskedői pályá­
val szemben is. Az előkelőbbek dehogy 
szánnák magukat arra, hogy gyerme­
keiket kereskedelmi pályára adják. Néz-

Kicsorduló csepp nyitja keblét meg 
S harmathullása rebegö szemének

Gyöngyökben ül meg szirmon, levelen. 
Minden harmat csepp az ég tükre itt lenn, 
Bennölc nézi magát a boldog Isten,

Kinek kezében élet és halál 
S kit szárnyaló lelkem, ha feltalál : 
Túltölti boldog édes érzelem.

Hozzád repüljön szárnyain a dal ma, 
Égnek, földnek királya, Istenünk,

Kinek halál felett győző hatalma, 
Feltámadást teremtő diadalma 

Kikeletet virágozz fel nekünk.
Mit csak szivéből a föld kisugároz,
Mind feltörekszik trónod zsámolyához.

Szín, illat, hang, fény — mind össz~
(hangba lép.

S kórusban zengi hymnusát feléd :
Égnek, földnek Királya, Istenünk !

Szávay Gyula.
X(j_eg-es fiatal emberekről.

Érdekes arczu, csillogó szemű, fiatal ba­
rátaim, tudják-e Önök, hogy Hymen rózsa- 
láuczának összetűzésében legtöbbször az or­
vosoké a döntő szó ? Önök mosolyognak és 
mégis úgy van. Aesculap. az orvosok hitre­

zük csak meg a külföldet és vegyünk 
róla példát. Széjjel kell csak néznünk 
hazánk határain túl s rögtön szemünkbe 
ötlik az a nagy különbség, a mi a ma­
gyar és külföldi kereskedelem között van.

Persze, ott a társadalom egészen más­
kén gondolkodik, mint nálunk. Egy nem­
zet életrevalóságáról csak a kereskede­
lem és ipar tesz tanúságot. És a hol e 
kettő virágzik, ott a nemzet jóléte ma­
gas színvonalon áll. De hát miért is 
húzódozunk olyannyira e pályáktól ? 
Hiszen ezek adják meg a nemzetnek 
a kellő lüktető erőt és a mellett, hogy 
nemzetgazdaságilag igen fontos e két 
pálya, az azzal foglalkozóknak is a leg­
könnyebb megélhetést biztosítják és ál­
taluk leghamarább jutnak abba a hely­
zetbe, hogy önmagukat eltartsák. A ma­
gasabb kereskedői képesítéshez szintén 
évekig tartó iskoláztatás kell ugyan, de 
még ha kereskedelmi akadémiát végez­
nek is, sokkal hamarább lesznek kész, 
végzett emberek, mint azok, a kik eset­
leg egyetemi tanulmányokkal foglalkoz­
nak. E két említett pályának az a rend­
kívüli előnye is van, hogy megnyitják, 
az egész világot. A kereskedő is, az 
iparos is, mindenütt otthonosan érez­
heti magát, nem úgy, mint az orvos, 
ügyvéd, tanár, hivatalnok stb., a ki az 
ország határán túl nem érvényesítheti 
kellőképen tudását, mert diplomája csak 
Magyarország területén számit.

Nagyon jól teszik tehát azok, a kik 
gyermekeiknek pályát választanak, ha 
nem viseltetnek bizalmatlansággal az 
ipari és kereskedelmi pályákkal szem­
ben, hanem sok keresés helyett egye­
nesen e pályák valamelyikére adják 
gyermekeiket.

Nem kevesebb bizalmatlanságot látunk 
az orvos, jogi stb. oly pályákkal szem­
ben, a melyeknél már magasabb isko­
láztatás szükséges. És különös, itt nem 
azon értelemben nyilvánul a bizalmat­
lanság, mint a föntebb elősorolt eset­
ben, hanem úgy, hogy a gyermekek 
majd nem bírják ki a túlságos szellemi 
megerőltetést.

Pedig éppen e pályáknál volnának
HHaBHBÉBÉÉÉÉ*eiHeÉlB6eB»e ímmíéüí—
gebei i patron us*, nagy koukurrenc/óá' csi­
nál a szegény kis Ámornak, sót mi több az 
ő vétója nagyon megcsovbitja a szárnyas kis 
Isten hatalmát.

A lelkiismeretes hazai orvos ugyanis nem­
csak addig kiséri figyelemmel a leendő fér­
jeket, míg azok átesnek a különféle gyer­
mekbajokon, hanem akkor is, mikor eljön 
az idő, hogy életiársat válaszának maguk­
nak. S a hol a gondos szülök igazán szi­
vükön viselik gyermekeik boldogságát, ott 
a házi orvos placet-je adja meg igazán a 
szivbeli frigy végleges szentesítését.

Ilyen alkalommal az orvosi kérdéseknek 
egész sorozata szokott szőnyegre kerülni. 
Nem akarjuk ezeket egyenként megvitatni, 
csakis egyikről kívánjuk nézetünket kifej­
teni és ez az a fontos kérdés: Házasodha- 
tik-e a fiatal ember ?

A milyen mindennapos ez a kérdés, épp 
oly nehéz reá megadni a helyes választ. 
Mert az éppenséggel nem áll, hogy az ide­
ges férfiakra valóságos áldás a házasodás 
és hogy a házas élet gyors és biztos gyó­
gyulást hoz. Egész más szempontok jönnek 
ilyenkor tekintetbe. A házas élet jó vagy 
rósz hatása első sorban is a fiatal ember 
idegbajának nagyságától függ.

Az a fiatal ember, a kinek idegessége 
csak egyszerű fejfájásban, múló szédülésben 
és rossz alvásban nyilvánul, ha különben 
erős a fizikuma, bátran házasodhatik. Az
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aránylag helyén a fentebb előhozott in­
dokok. Épp e pályáknál kellene szem 
előtt tartani a megélhetés kérdését. 
Mennyi, de mennyi, kitűnő tehetségű 
egyén van Magyarországon, a kik dip­
lomájukat becsülettel szerezték s a kik­
nek tehetsége kihasználatlanul hever, 
mert nincs alkalmuk ahhoz, hogy te­
hetségüket, tudásukat érvényesítsék! 
Kérdeznék meg ezeket az illetők, a kik 
tudományos pályára készülnek, hogy mi 
véleményük van e pályákról, azok majd 
megmondanák, hogy diplomával a zseb­
ben manapság nem igen lehet megélni 
s a szerencsének kiváló kegyele tje kell 
hogy legyen, a ki zöld ágra tud ver­
gődni. Túl van zsúfolva már a tudo-

örökébe, kiket oly vadállati kegyet- 
lenséggel gyilkolt le.

Három mostohagyermekének meg­
gyilkolásának vádjavai állt utóbb a 
törvényszék előtt, mely alkalommal 
bizonyítékok hiányában fel kellett 
ót menteni a törvényszéknek. A 
vádlevelek úgy tartalmazták akkor, 
hogy a kisebb két mostoha gyer= 
mekét megfojtotta, inig a legidősebb 
mostoha gyermekét a 20 éves Sán< 
dort, vasviiIával szúrta agyon.

S most, alig pár év után ismét 
gyilkosság vádjával állt bírói előtt 
Kajtár Ilka ; férjének Keller Sán=

Elnök: Keller Sándornak gyerekei miatt 
Kajtár Ilkával volt e csetepaté?

Panaszos : A Sándor tint tudom, hogy 
nem szerette.

Elnök : Ez az a fiú, a kit meggyilkolva 
talált.-tk az udvaron. Szerették az öreg Kel­
lert ?

Panaszos : Még halála után sem mondtak 
rá rosszat.
, Elnök : Viktor még él a gyerekek közül. 

És a többi; György, János, Erzsébet ?
Azokat éu tartom otthon, 
biró : Nem volt Keller halálra

Sohasem mondta.
: A vádlott asszony^milyen ter-

Ezt. nem tudtam kitapasztalni. 
: Szeretője volt-e az asszony-

mányos pálya s a valamire való he- | dórnak, arzén méreggel történt meg-
i. - - ’ - gyi|jÍOjas/lvaj vádolva. A gonosz

asszony most is konokul tagadja 
tettét, de arczárói látszott, hogy ő 
a bűnös s csak kihalt szivérzéke 
engedte meg neki a konok tagadást. 
De ez most nem használt, mert a 
terhelő vallomások alapján bírói kN 
mondták rá a bűnöst.

A tárgyalás lefolyásáról a követ­
kező tudósítást vettük :

lyek már évekkel ezelőtt le lettek fog 
lalva előre. -

Beismerjük, hogy az emberi társa­
dalomban előfordulnak az oly esetek, 
a midőn a bizalomnak épp úgy mint 
a bizalmatlanságnak helye van. De azt 
el kell, hogy ismerje minden józanul gon­
dolkodó egyén, hogy az ok nélküli előíté­
letek nem mindig vannak helyén.

A fő az, hogy nem szabad elhamar­
kodva Ítélnünk, cselekednünk, mert 
ennek csakis az általánosság s igy ön­
magunk valljuk kárát. Reggeli kilencz órakor kezdte meg a tör­

vényszék Keller Sándorué szül. Kajtár Ilona
Tegyünk mindent megfontolva, mi- j bűnügyében a végtárgyalást Konradsheim

előtt teszünk valamit, gondoljuk meg 
jól annak horderejét, s mintsem egy 
elhibázott lépést tegyünk, forduljunk 
inkább tanácsért olyanokhoz, a kik a 
tervezett dolgot gyakorlatilag, szaksze­
rűen megtudják Ítélni s a tapasztalás­
ból merítették azt a tudást, melyet íté­
letük megalkotásához felhasználtak.

Kajtár Ilka elítélve,
Végre el érte az igazságszoIgáD

tatás sújtó keze őt is, mint annyi
más bűnöst. S a végzet úgy ren- ,
delte, hogy a szívtelen asszonyt
ép akkor érje utói az igazságszou gyilkolt bátyját hallgatják ki, a kit mindig 

,Xí Ä -I,-- - , -I . bántott a családpusztitás és gyanakodott azgaltatas sújtó keze, a nil 0 g\ | assz0Uyra- (j ugy tudja hogy Kajtár Ilona
kos kényelemmel ülhetne be azok $ jó élt a férjével.

Oszkár báró elnöklete alatt. Bírák voltak 
mellette; Winch kl er István dr. és Lefkovits 
Adolf dr. Ügyész : Mikovich Lajos dr. kir. 
alügyész, védő : Szarka Mihály dr. Jegyző : 
Fischer Frigyes

A végtáigyalási terem sziuültig megtelt 
előkelő közönséggel, különösen hölgyekkel, 
a kik izgatottan várták a meglepő fejlemé­
nyeket. Sokan kinnszorultak a folyósokon s 
hiába is várták a bebocsátást mert csak 
jegygyei engedték be a közönséget.

Elnök a tárgyalás megnyitása után fölol­
vassa a gyilkosság! büuügy egész történe­
tét az ügyészi vádlevelet, mely gyilkosság 
bűntettével vádolja Kajtár Ilonát. A vád- j 
lőtt egy igen csinos szép asszony. Fekete 
ruhában; fekete fejkötővel; mozdulatlanul 
ül a vádlottak padján. j

Először Keller János panaszost a meg

Panaszos :
Winchkler 

szánva ?
Panaszos :
Winchkler 

meszelü ?
Panaszos ;
Winchkler 

uak ?
Panaszos : Nem volt.
Winchkler: Bántotta-e Keller a feleségét?
Panaszos; Sohasem.
Mikovich alügyész : Pauaszkodott-e Kel­

ler az orvosságokra vagy a dokiorokra ?
Panaszos Csak a fejét fájlalta.
Védő Nem haragszik maga a vádlottra, 

ha judta azt, hogy ő ölte volna meg a 3 
mostoha fiút.

Panaszos Nem haragszom.
Védő Keller Sándor mit gondolt ki a 

gyermekeinek gyilkosa ?
Panaszos Az asszonyra nem gyanakodott. 

Mikor azt mondták a Sándornak, hogy mért 
nem nősül meg másodszor is, ő azt felelte 
vMért öletném meg a gyermekeimet !u

(A vádlott kihallgatása.)
Kajtár Ilona (Keller Sándorué,) 36 éves 

rom. kath. özvegy, 3 gyermeke, kis vagyona 
van, .büntetve nem volt.

Elnök Mikor ment férjhez ?
Vádlott 1882 ben.
Elnök Hány gyermeket, talált Kellemél ?
Vádlott Erzsébet, Zsófi, Sándor, Viktor.
Elnök Másfél év múlva meghalt Erzsébet, 

két. év múlva Zsófia, 11 év múlva Sándor. 
E'.t maga nagyon jól tudja, mert magát he­
lyezték vád alá a Zsófi megfojtása és Sán­
dor leszurása miatt — Ismeri a tízparan­
csolatot ?

Vádlott Igen.
Elnök Volt-e maguk közt csetepaté?
Vádlott Nagyon ritkán.
Elnök Mikor a gyermekek meghaltak, 

nem gyanakodott a férje magára ?
Vádlott Nem szólt semmit. Akkor se, a 

mikor fölmentettek.
Elnök Ha megverte magát az ura, miért 

tette azt ?
Vádlott Néha mámoros volt.
Elnök Mondja igazán, volt-e szeretője 

Mert azt állítják, hogy vau.

idegességével együtt járó kedélybeli zava­
rok nem vernek nagyobb hullámokat a csa­
ládi élet csendes kikötőjében. M-rt igaz 
ugyan, hogy csekély fokú idegességben szen­
vedő férfiak többnyire haragosak, szeszélye­
sek, ingerlékenyek, az egyik pillanatban 
örülnek, nevetnek és kaczaguak,a másikban 
búsulnak, levertek és kedvetlenek, de más­
részt javukra kell irui azt hogy többnyire 
éles eszitek, gyors gondolkozásnak, sőt gyak­
ran elmések is. Az ilyen férfiaknak felette 
finom és előkelő az Ízlésük. Mindezek a tu­
lajdonságok pedig a házas életet kellemessé 
teszik.

Egészen más elbírálás alá esik azoknak 
a házasulandó fiatal embereknek idegessége, 
kiknél ez a baj súlyosabb alakban jelent­
kezik. Vaunak kö>ztiik olyanok, kiknél a 
mindennapi a főfájás, a szédülés, álmatlan­
ság, rossz az étvágyuk, szívdobogás gyötri 
őket, sőt időnként el is ájulnak. Kedélyhan­
gulatuk egyre változik mint a Kalidoszkop 
képei, mert örvendenek, nevetnek és ka- 
czagnak, majd ismét kétségbe esnek és le­
vertek. Az ilyen teremtések általában ra­
jongó természetűek. Ha valami megtetszik 
íekik, azt Liindjárt bírni akarják, ha va­
lami ellenszenves nekik, azt mindjáit meg- 
evülölik : szóval a szélsőségek között hul­
lámzik kedélyük. Hirtelen fellobbauó érzé­
sükben mindenre képesek, csak egyre nem:
a lemondásra.

Az ilyen fiatal emberből, ha férj lesz, ez 
már sokkal kellemetlenebb, mint azt hinuők 
Örökösen zaklatja az ilyen férj változó ban 
gulatával feleségét, nincsen megelégedve sor 
savai, boldogtaiau. Ismerek sok oly telesé 
get, a ki azt hiszi, hogy ideges férje egy 
szerűen csak makacsságból, daczból köt 
egyik vagy másik kérdéshez családi életé 
nek boldogságát és nyugalmát. Ez nagy té 
védés. Az ilyen férfi inkább szerencséi leu, 
mint rossz. Sokszor ő maga belátja, hogy 
helytelenül cselekszik és gondolkozik. Küzd 
is, hogy legyőzze magát, de az idegesség, 
erősebb esze, jobb belátásánál. Az ilyen há­
zasság csak akkor fordulhat jóra, ha sike­
rül a férjt kigyógyitani idegességéből. Vagy 
pedig, ha a feleségben vau annyi türelem 
és odadás, önzetlen szeretet és ragaszkodás, 
hogy férje jó tulajdonságai kedvéért elviseli 
ideges szeszélyeit. De ha ő maga is hajlik 
erre a bajra, ugy pokollá válik a frigy, / 
melyet menyországban kötöttek.

Van azutáu az idegességnek egy oly mér­
téke, mely a fiatal embert teljesen kizárja 
a házasulandók sorából, mikor ideggörcsök­
ben szenved, legcsekélyebb izgalomra siló 
és nevető görcsök jelentkeznek nála s már 
nem tud önállóan gondolkozni, hanem az 
ész munkája egy beteges kényszertől függ 
nála. Az ilyen idegbajosok nemcsak a ke­
délyélet szélsőségeinek rabjai; de ennél is 
rosszabb a beteges vágyak és legyőzhetleu

ösztönök egész sorozatának rabjai. Ilyenek 
a pyromauikusok, a kiket elleuállhatlauul 
vonz a tűz, a pyrofobiában szenvedők, akik 
irtóznak a fűztől, a Kleptomanitikusok, a 
kiket lopásra visz a belső kényszer, az ago- 
rafabia betegei, a kik nem mernek szaba­
dott fekvő nagyobb térre kimenni.

Nem merem állítani, hogy azok a férfiak 
a kiknél a magasabb fokú idegesség ilyen 
alakban jelentkezik, általában véve ki nem 
gyógyíthatók és ennélfogva nem valók arra, 
hogy házasodjanak. Mert van akárhány oly 
eset az orvosi" prakszisban, mely egy alapos 
gyógykezelés szerencsés eredményéről tesz 
tanúságot. De annyit mindenesetre ajánlunk 
nekik, hogy ne várják a házasságtól a baj 
gyógyulását, hanem mielőtt családot alapí­
tanak, gondoskodjanak róla, hogy helyre 
álljon az egészségük. Mert az a nő, a ki az 
ilyen idegbeteg fiatal embert kap férjül, 
valóban nagy keresztet vesz magára. S még 
nem is az a legnagyobb baj, hogy az ilyen 
frigytől származó utódok megboszulja ma. 
gát a szülök gondatlansága és leíkiismeretei

Dr. Nagy Béla.
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Vádlott Hazugság,
Elnök Mikor tavaly szüret után megbe­

tegedett a férje, hivatott orvost ?
Vádlott Igen.

Elnök Hogy lehet akkor az, hogy abban 
&z időben szántott ?

Vádlott Néha fölkelt az ágyból.
Elnök, Dékáni/ orvos mit rendelt a be­

tegnek ?
Vádlott Riczious olajat és csöppeket. 
Elnök Ki ápolta az urát ?
Vádlott Én ápoltam.
Elnök Ki adta be neki a porokat ? 
Vádlott Éu is adtam.
Elnök Nem tett-e maga az orvossága közé 

az arzén méregből valamit ?
Vádlott A világon semmitsem tettem bele. 
Elnök Lássa pedig, be van bizonyítva, 

hogy attól halt meg.
Vádlott Másutt is szokott étkezni az uram. 
Elnök Kérte-e arra az urát, hogy vég­

rendelet csináljon.
Vádlott Nem kértem soha.

Elnök Azt mondta a vizsgálóbíró előtt, 
hogy a férje életunt és úgy fejezte ki ma­
gát, hogy öngyilkos lesz.

Vádlott Ezt Dékány dr. előtt mondotta. 
Elnök Pedig Grünfeld dr. előtt azt mondta 

a beteg, hogy mentsék meg.
Vádlott Erről nem tu ok.
Elnök Mikor a börtönben volt, a kályha­

lyukon át mit kiáltott Csordás Lidinek, a 
vásárhelyi raéregkeverőnek ?

Vádlott Nem beszéltünk mi a lyukon ke­
resztül semmit.

Elnök Pedig már akkor kereste maga egy 
olyan asszony ismeretét, a ki ért a méreg 
kezeléséhez.

Vádlott Sohasem szóltam én át ahhoz az 
asszonyhoz a börtönben.

Elnök Maga azt mondta Mezei István bé­
res előtt, hogy bárcsak megbetegedne az [ 
ura. Hogy csozé ember és hogy áldja meg j 
az Isten azt, a ki gyerekeit megölte.

Vádlott Hazudik. Mezei meg akarta ölni 
z uramat s azért kiküldtem a tanyára.

Elnök Papcsik János előtt is épen ilyen 
nyilatkozatot tett.

Vádlott Nem is szoktam vele beszélgetni. 
Elnök Azt mondotta Bozony cseléd előtt 

hogy nem adná a Desseffy-majorért, ha az 
urát megölnék. Ezt Mezeire értette. Meg 
azt mondta, hogy majd megforgatják az urát 
a lepedőben.

Vádlott Irigységből mondják, hazudnak. 
Elnök Papcsik azt mondja, hogy maga 

már 1893-ban szeretőt tartott s hogy éjjel 
kopogtattak az ajtaján.

Vádlott Nem igaz.
Elnök Ebből úgy látszik, hogy magának 

kevés volt az ura.
Vádlott Sohase volt szeretőm 
Elnök a férjének 64 hold földje volt, ma­

gának nem volt semmije?
Vádlott Erről nem tudok.
Leflcovits albiró. Mikor a tanyáról a vá­

rosba vitték az urát, ott maradt aztán 
mindig ?

Vádlott Igen.
Leflcovits albiró Mikor meghalt az ura 

azt mondta, hogy mellhártya-gyuladása volt! 
De óvatosan kerülte, hogy hasfájása is volt 
az urának.

Vádlott (hallgat.)
Leflcovits albiró Csak akkor hozta elő 

hogy öngyilkos lett, mikor megtudta, hogv 
mérget találtak benne 

Vádlott kitérő választ ad.
Lefkovits albiró Mért volt volna oka fér­

jének az öngyilkosságra ?
Vádlott Megunta fizetni a sok adósságot 
Lefkovits albiró Kire gyanakodott, hogy 

az urát megmérgezte ?
Vádlott Senkire. Öngyilkos lett.
Mikovich alügyész Maga szerette a gye­

rekeket, de nem a másokéit.
Vádlott Az én fiam egyszer beteg volt 

s e miatt összepöröltüuk egymással. A fér­
jem rám is vágott.

Védő Pacsik Jánossal milyen viszony­
ban van ?

Vádlott Rossz viszonyban.
lédö Bántotta az urát, hogy sok adós­

sága van ?
Vádlott Nagyon.
Védő Fekete Róza bábaasszony is adott 

h e orvosságot ?

TIS Z AVIDÉK

Vádlott Igen.
Evvel a vádlott kihallgatása véget ér.

(Iratok fölolvasása.)

Elnök kérdést intéz a védőhöz, hogy mi­
után a CsongrádvóI beidézett orvosok közül 
egy nem jelent meg, kéri-e a bonczjegyző- 
könyv fölolvasását.

Védő Minthogy kétséges, vájjon mi okozta 
Keller Sándor közvetlen halálát, kéri a föl- 
olvasását.

Ezt főiolvassák, úgyszintén az orvosszak­
értők véleményét és az országos vegyintézet 
vizsgálatának eredményét, melynek folytán 
az orvosszakértők konstatálták az arzénmér- 
gezést.

Elnök az ülést fölfüggeszti, mert a vé­
dőnek dolga van egy másik tárgyaláson. Szü­
net alatt a vádlott asszony folytonosan sir 
és szemeit törli.

Az igazságügyi orvosi tanács véleménye 
j szerint arzént találtak a hulláb.-m, a mi a 

halált képes volt előidézni. Majd fölolvassák 
Keller Sándor végrendeletét.

A törvényszéki orvosok véleménye szerint 
a vádlott elmebeli állapota teljesen ép.

(Tanuk kihallgatása.)
Boros János dr. csongrádi orvost hall­

gatják ki elsőnek.
Elnök Mi okozhatta a beteg halálát ? 
Tanú Az arzén,
Winckhler albiró Volt olyan fokú a mell- 

hártya lob, hogy a halált előidézte volna ? 
Tanú Nem volt oly nagy fokú.
Védő Előidézhette-e egyedül a mellhártya 

lob a halált ?
Tanú Igen, mert mi akkor arzénről mit- 

sem tudtunk.
Díkány Béla dr. kezelő orvos kihallga­

tása következik, Elmondja Keller betegsé­
gének lefolyását, a ki előtte úgy nyilatko­
zott, hogy inkább meghal, semhogy munka­
képtelen legyen. Világosan és nagy szak­
értelemmel mond el mindent, úgy, hogy 
vallomása nagyon súlyosan esik a latba. 

Elnök Mi okozta Keller halálát ?
Tanú Tisztán bélhuvut.ra gondoltam. Na­

gyon nehéz kérdés itt a halálok megálla­
pítása. Meglehet, hogy fulladás idézte elő a 
halált, de hogy a fulladás miből támadt, 
nem tudhatni. Ha arzén-mérgezés követ­
keztében halt meg, akkor azt az előző estén 
adták he a betegnek.

Elnök Leheiett-e öngyilkossági szándéka 
a betegnek ?

Tanú Szerintem : nem. Még könyörgött 
nekem, kezeit összekulcsolva, hogy ment­
sem meg az életét.

Elnök A vásárhelyi esetből kifolyólag 
tudjuk, hogy az arzén mérgezés folytán a 
szájon szederjesedés látható. Nem látott 
ilyent a beteg száján ?

Tanú Nem láttam.
Winchkler biró A hascsikarást, bélhuru­

tot, fulladást az arzén előidézhette?
Tanú Nagyon könnyön.
Lefkovits albiró Tudja bizonyosan, hogy 

az orvosságot a vádlott adta-e be, vagy 
maga a beteg vette be ?

Tanú Nem tudom bizonyosan.
Mikovich alügyész Erős szervezetű volt 

az elhunyt ?
Tanú Valóságos atléta.
Védő Szokott bort inni Keller ?
Tanú Igen.
A tárgyalást délután 3 óráig felfüg­

gesztik
A délben felfüggesztett tárgyalást délu­

tán 3 órakor folytatják, a hátralevő tanuk 
kihallgatásával.

(Délután)
Boér Antal dr. bonczoló orvos határozot­

tan állítja, hogy Kekeméi lobos körfolya­
mat tünetei mutatkoztak.

Winchkler biró S mi okozta a halált 
közvetlenül ?

Tanú Tüdővizenyő, mit viszont a kime­
rültség okozott.

Elnök Ha nem hallotta volna, hogy arzén 
méreg folytán halt meg, rájött volna a 
mérgezésre ?

Tanú Ez esetben nem.
Felolvassák Grüufeld Nándor dr. szak­

véleményét,

, Balogh Szabó Józsefnó szül. Fekete Ró­
zái szülésznőt hallgatják ki ezután.

Elnök Hogy éltek egymással Kellerók ?
Tanú Hol jól, hol rosszul. Panaszkodott 

néha Kellerné, hogy bántja a férje. Keller 
sohasem panaszkodott előttem az asszony 
miatt.

Elnök Ki adta neki az orvosságot ?
Tanú Az asszony és a házban lakó 

Maszlag Emil.
Elnök Nem vette észre, hogy Kellerné 

I valamit tett az orvosságba ?
Tanú Nem.
Elnök Volt-e az asszonynak szeretője ?
Tarnt nem volt.
Balogh Józsefné Csernus Mária a követ­

kező tanú.
Elnök Maga találkozott Szegeden Csor­

dás Lidivel, a vásárhelyi móregkeverő asz- 
szonynyal, a ki izent valamit Kajtár Ilo­
nának. Mi volt az ?

Tanít Csordás Lidi arra kérte Kajtár 
Ilonát, hogy küldje meg neki, a mit Ígért.

Elnök Mit Ígért ?
Tvnu Nem tudom.
Fölolvassák Csordás Lidi vallomását, aki 

a£t mondotta, hogy Kajtár Ilona, aki akkor 
mostoha fia meggyilkolásával volt vádolva, 
átszelt hozzá a börtönben a kályha lyukon! 
Kért tőle tanácsot, mit kell csinálni ilyen 
helyzetben, amiben most ó van. De ő azt 
felelte, hogy ilyen dolgokban nem jáia'os. 
Kajtár igévt neki élelmiszereket, de nem 
küldte meg soha.

Papcsik János tanú, czipész jó barátság­
ban volt. Keller Sándorral. De olyasmit tud, 
hogy nem mondhatja meg a hallgatóság 
előtt. °

Erre a hölgyek egy része távozik Most 
a tanú azt mondja, hogy Kajtár Ilona mos­
toha fia, Sándor, gyanúsította az asszonyt, 
hogy szeretkezett.

Elnök Azt mondta maga az első kihallga­
tásnál, hogy patkánymérget vitt ki Kajtár 
Ilona a tanyára.

Tanú Igen s ezért följelentettem. Azután 
elmondja egy mérgezés történetét, melyet 
neki Kajtár Ilona beszélt el.

Védő Kérem, ennek az embernek máni­
ája a följelentés. Keller Sándort is följe­
lentette lopás miatt.

Elnök Mit szól Papcsik vallomásához ?
Vádlót Egy szó sém igaz be1 öle. Nem 

tudja ez, hogy mit beszól. Nincs rendes 
esze !

ereaeti szojarasu tanú elmondja, hogy azért 
ment el Kelleréktől a szolgálatból, mert felt 
a halál veszedelemtől. Az emberek mindig 
nógatták, mórt marad Kelleréknól, hiszen 
az asszony három cselédjét ellette láb alól.

Elnök Mit mondott magának a vádlott ?
Tanú Azt, hogy csak lenne bereg a férje, 

úgy megfordítja a lepedőben, hogy megeszi 
a fene. A fia is csúnya ember volt a& kit 
meggyilkolt.

Elnök Ezután ott hagyta őket ?
Tanú Igenis, mert féltem, hogy időnap 

előtt rám keiül a sor.
Vádlott (közbevág) Hazudik !
Elnök Mit szól hozzá, Kajtár Ilonn, amit 

Mezei mond ?
Vádlott Bosszúból mondja, mert pöröltein

vele és tudtam, hogy az uramat meg akarja 
ölni. J

Szembesítik a tanút a vádlottal. Kaitár 
Ilona mindent ragad.

Elnök Bosszúból beszél maga, Mezei ?
Tantr Nem.

Iíelierék?*’ a,b'ríi H°8y bá”tak mi,64val
Tanú Piszkoltak, szidtak.
Lefkovits albiró Nyelves ember maga
lanu Hisz van nyelvem ! (Derültség.)
Elnök Csöndet kór. 6
Gozony András szolgafiut hallgatják ki. 

Ugyanazt mondja, amit Mezei. Kellerné 
mindig említette, bárcsak már leütué a 
fejét Kurczy Pista. Nem adná a Dessewffy 
majorjáért.

Mezei István tanú : Kurczi Pista ón 
vagyok !

Gozony András tanú: Azt is mondta 
Kellerné : Áldja meg az Isten azt. aki a 
Sándor fiút leütötte.
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Elnök Hallóita a tanú vallomását, ?
Vádlott Hazudik, mert elbocsátottuk a 

szolgálatból.
VInők Mikor először kihallgatták a tanút, 

mén a szolgálatban volt.
Vádlott ismer tagad
Szembesítik a tanút a vádlottal. Kellenié 

azt mondja, hogy Kurczi Pistát azért küldte 
el, mert feit a rossz szándékától. Meg 
akarta ölni az urát.

Védő Mondta-e azt Kellőmé, hogy a 
Kurczi Pista le akarja ütni a férjét?

Tonu Mondta.
Védő Visszabeszélte ezt Kui czinak ?
Tomi Vissza.
\edö Aztán mit szólt Kurczi Pista ?
Tanú Semmit. Nem volt annak rossz 

szándéka. Nem is haragudott Kel. erre 
Kurczi Pista.

Ezzel a tanuk kihallgatását befejezték. 
Az ügyész kéri az összes tanuk megeske- 
tését. A védő ellenzi Pap esik János és Me­
zei 1stván megesketését. A törvényszék el­
rendeli va amennyi tanú megesketését. Pap- 
csík János kivételével. Az elnök a tárgya­
lást tiz perezre fölfüggeszti.

(Vid és védelem.)
M i k o v i c h Lajos dr. al ügyész : Vádolom Kaj- 

tár Ilonát a btky. 278. §-ába ütköző gyilkosság 
bűntette miatt. Sajátságos dolog az, hogy egv asz- 
szony harmadizben álljon a törvényszék előtt gyil­
kosság vádja alatt. Én most másodszor emelek el- 
leue vádat. A vádlottat valahányszor fölmentették, 
de ő gyors egymásutánban követte' el újabb bor­
zalmas bűntetteit. Nincs kétség aziránt, hogy es az 
asszony, akit három mostoha fiának meggyilkolá­
sával gyanúsítottak, férjét megmérgezte. Hivatkozik 
ezek után a tanú «vallomásokra, mik mindennél éke­
sebben szólnak. Örül annak, hegy az orvos szak­
értők nem szegődtek a vád társául, mintáz némely 
bíróságoknál sajnosán tapasztalható. Konstatálva 
látja, hogy arzén mérgezés okozta a halált. Nem 
hiába beszélt a vádlott asszony Csordás Lidivel. 
Tanácsot kért tőle, a méregkeverő asszonytól. Az 
ügyes beszéd végén kéri a vádlott elitélését.

Szarka Mihály dr. védőügyüvéd: Három szóba 
összeszorithatnáin védelmemet; Kérem védettem 
fe-mentését. JBúzt-n az ügyész ur sem hozott föl 
adatokat a vádlott bűnössége mellett. A törvény- 
széki szakértők szerint a halált fulladás okozta, 
jóllehet másodszor — midőn a vegyintézet a hul­
lában az arzén jelenlétet megállapította — a mér­
gezést mondták ők is a halál előidézőjének. Ko­
rányi professzor könyvéből kimutatja, hogy az ar­
zén mérgezés nyomai nem látszhattak, mert az ott 
említett tünetek nem egyeztek meg a holttesten 
taialtakkal. Tisztázza védettjét az ügyész által em- 
hteit gyilkosságok vádja alól, mert őt teljesen föl­
mentette valamennyi bíróság. Szóló ismerte Kellert, 
aki nagyon szerette az asszonyt s igy ha akarta 
volna, életében is rá Írja a vagyont. Annak az 
örök igazságnak érvényesítését kéri, hogy inkább 
menekedjeu száz bűnös, minthogy egy ártatlant 
elítéljünk. A teljes főimen lést kéri.

Efno/c Hallóira a vadat es a védelmet ? 
vau-e még valami mondani valója ?

Vádlott Nincs.
A törvén) szék ítéleihozásra visszavonul

ítélet.
Félórái tanácskozás után Konrádsheim 

Oszkár báró hirdette ki az Ítéletet, mell­
ben bűnösnek mondja ki a törvényszék 
Kajtár Ilonát a b-kv. 278 §-ába ütköző 
gyilkosság kísérle ének büntette miatt és 
tizenötévi fegyhazra ítéli.

ÚJDONSÁGOK.
— Olvasóinknak és munkatársaink­

nak boldog húsvéti ünnepeket kívá­
nunk. I

— ünnepnapon. A katholikus világ 1 
leglélekemelőbb ünnepét, a feltámadás 
dicső napját ünnepeljük. Az elmúlt ' 
vasárnap, virág vasárnapján, valamint 
nagypénteken is fényes istentisztelet 
tartatott róni. kath. templomainkban. 
Mindkét alkalommal a helybeli dalkar 
énekelte a kórusból a pásió énekeket.

I Hagyományos szokás szerint hétfőn 
megkezdődnek a lot;solkodások, mit 
fiatalságunk nem kis örömmel szokott 
végezni.

— Tűz. Nagy tűz volt csütörtökön 
este a külhatárban. A tűz esti hét 
óratájt ütött ki Cs. Forgó József közeli 
tanyáján, hol egy kúp szalma hamvadt 
el. A tűz egészen bevilágított a városba 
s igy többen nagy veszélyt látva, tűz­
oltóságunk is kivonult, kik ott felette 
jó szolgálatokat tettek.

; — Halálozás. Váratlanul minden előzetes
' betegség nélkül hunyt el múlt hó 23-áu 

Cseh Lászlóné, Bozó Mihályué úrnő édes 
anyja. Annál nehezebben súlyosodéit, a csa­
ládra a pólolliatlan anya elvesztése, mivel 
minden előzetes betegség nélkül, hirtelen 
hunyta le jóságos szemeit az örök álomra. 
Temetésén a kiterjedt rokonságon kívül 
nagy számú közönség volt jelen. A jóemlé­
kezet angyala virasszou a halálban is sze­
retett. porai felett ! A család ez alkatomból 
a következő gyászjelentést, adta ki : Cseh 
László mint fér, Baghy Rózái mint gyer­
meke s Bozó Mihály mint vő. úgy a maguk, 
valamint, a még számos rokon nevében is 

' fájdalomtól megtört szívvel jelentik az ál- 
! dot.i jó feleség, drága anya és szerető ro- 
í konnak Cseh Lászlóné szül Baghy Rózáiia- 
í nak márczius hó 28 áu éjjeli 11 órákor 
. életének 60 ík évében, agyszélhiidés követ­

keztében történt gyászos elhunytat. A bol­
dogult bűit, tetemei a róm. kath. vallás 
szertartásai szerint f. hó 30-áu d. u. 3 óra­
kor fog az örök nyugalom helyére tétetni. 
Az engesztelő szent mise áldozat pedig 
április hó 4-én fog d. e. fél 9 órakor a 
Mindenhatónak bemutattátní. Csougrád, 1899. 
márcz. hó 29. Az ég angyala őrködjék sírja 
felett !

— Megnyílt kör. A városunkban utóbb 
alakult „Iparos Olvasókör* jövö vasár- 

; nap fog megnyílni. Helyiségei a Ma­
gyar Király szálló alsó épületében (régi 
pósta épület) lesznek. A kör elnöksége 
alázattal fordul a nemes szivü közön- 

i séghez, hogy a kör könyvtárát aján- 
! dék müvekkel gyarapítani kegyesked- 
I jenek.

— Az alpári ütközet. Wisner Károly 
áll. tanító, az orsz. képzőművészet 
rendes tagja, kinek számtalan elismerő 
levelei közt Ö cs. fensége József fő- 
herczeg kitüntető levelét is ott látjuk; 
ismét egy művészi alkotásu óriás-fest- 
ménnyel lép a közönségeié: 36 négy- 

j szög méter nagyságú képen örökítve 
meg az alpári ütközet hü 
képét, A kép igazi művészi Ízléssel 
van festve s a távlatok feltüntetésében 
valódi művész kéz alkotása látszik. 
Festőművészünk ezen újabb alkotása 
az ország összes nagyobb városaiban 
kiállítva lesz s hisszük, hogy a remek 
müvet az ország müértö közönsége el­
ismeréssel fogadja. Nálunk a húsvéti 
napok alatt a Pannónia szálló díszter­
mében tekinthető meg az alpári ütkö­
zet hü képe.

— Tánczmulatság. Rögtönzött tánezmu- 
latság tart üt ik ma este & Pannónia szálló 
összes termeiben.

— Csalárd bukás. Grünwald Sámuel 
helybeli börkereskedö 1897-ben csődöt 
mondott. Egy hitelezőjét azonban a 
többi rovására kifizette, ezert a sze­
gedi törvényszék csalárd bukás vétsége 
miatt, múlt hó 28-án, 2 havi fogházra 
Ítélte a kereskedőt. A felek felebbeztek.

— Rablóbanda. A múlt nyáron tár­
gyalta a szegedi törvényszék Szlávik 
Tamás és több társának bűnügyét,

kik városunk és környékét éveken át 
rettegésben tartották vakmerő rablá­
saikkal. Bünpörükben most a kúria 
hozott ítéletet, melyben Szlávikot, a 
főkolompost 7 évi, Kutassv Istvánt 4 
évi, Dávid Istvánt 5 és fél évi fegy- 
házzal, többieket kisebb-nagyobb bör­
tönbüntetéssel sújtotta.

— Myivános számadás. A márczius hó 
15-én tan ott nemzeti ünnep kiadásaihoz a 
következő nemes szivü adakozók voltak 
szívesek hozzájárulni : Ludrovai Tóth Istváu 
ur 2 írttal, Kuklics György ur 1 Irt 20 krral, 
Kovács János, Faragó Antal és Samu Gás­
pár urak l—l írttal Nagy Pál Imre, Hor­
váth Mátyás, Bagossy József, N. N.. Eszes 
Mátyás, Szarka Mihály, dr. Szarka Mihály, 
és Kókai Sándor urak 50—50 krral, Vla- 
dár Sándor. Réh József, U>gváry József, 
Bagossy Gábor és Borbás Sándor urak 
30 30 krral, Sági József, Dragon Károly, 
Ugray Albert, Fekete N., Szőrfi János, N. 
N., Fodor Sándor, Vikor Farkas, Bertus 
Bálint, N. N , Bakai Lajos. Neuschwendev 
Lajos, Fekete Pál, Király Gergely, N. N.,
M. Ignácz, Forgó Gergely és N. N. urak 
20 20 krral, ifj. Németh Mihály, Majorcsik 
Mihály Forgó János Beke Imre, Zu bek 
Péter N N., N. N., Fodor Lajos, N. N.,
N. N Góg Imre, N. N , N. N. S. H., N.
N, Gyáuty József, N. N., Szabó Mihály, 
Mosouyi Lajos. Schlesinger János Góg Já­
nos, Szabados László, Cseh Gábor, Bucsi 
András, Veres György, Keller Mátyás. Pin- 
tér Mihály Urban László, Húsz ka János, 
Pintér Imre, Lantos Gergely, Gyovai Pál, 
Lajos István, Justin Lajos, Kosa István, 
Galambosi János, Kallai Imre, N. N és Mo- 
Lcz Nándor urak 10—10 krral. N. N., Klein 
Ferencz, N. N. és Szabó Henrik urak 5—5 
krral. — Összesen 19 fit 60 kr. Fogadják 
a szives adakozók adományaikért a rende­
zőség ez utón való köszönetét. Kiadások : 
Egy koszorú (szalaggal) ... 13 fit — kr. 
Egy koszorú (zászlóra) ... — írt. 60 kr. 
6 és félméter nemzetiszin szalag 10 írt, 49 kr. 
Állványok felállítása............. 2 fit 26 kr.

Összesen : 26 frt 3$ kr.
— Levél a Szerkesztőhöz. Az alább közölt levelet 

vettük s mivel a tényállást közelebbről nem is­
merjük, minden megjegyzés nélkül közöljük azt: 
»Szeged, 1899 márcz. 28. Tekintetes Szerkesztő ur! 
A Csongrádi Lap egük utóbb megjelent számában 
»Egy honvéd álma« czimii czikk látott napvilágot, 
melyben én, mintegy légből kapott öngyilkossági 
esetről szóló kósza hir szerzője vagyok feltüntetve. 
Az égés zből csak annyi igaz, — mit szüleimné 
máig is meglevő levelem is igazol — hogy én ab, 
ban egyebek közt itt tényleg megtörtént két ön­
gyilkossági esetről teszek említést, mej gegyezve 
hogy az azon századnál történt, melynél Gyánti 
István őrmester ur szolgál. Miután én ezen soraim­
mal sem gyerkőcz viezczet, sem alaptalan hir ter­
jesztését nem kívántam cselekedni s végül mivel 
közlegény sem vagyok, mint azt a közlemény írja, 
mértis tisztelettel kérem, szíveskedjék b. lapjában 
ama alaptalan s re ám nézve sértő hirt megczáfolni, 
mert aki rólam ily kisebbítő és valótlanságot tar­
talmazó közleménynyel a közönséget félrevezeti, 
éppen arra látom rá illőn' k a »sületlen gyerkőcz« 
nevet. Tisztelettel Mészáros Henrich, m. kii. hon­
védtizedes.«

— A szentesi helyettes rendőralkapitány.
Duuahátí Huszáros Ferenc/, halálával meg­
üresedett szentesi reudőr-alkapiiáuyi állásra 
a polgármester Dömsödi József jogvégzett 
egyéut alkalmazta.

— Kamat fejében, az élelmes kereskedőtől. 
Spilmann recte Szabó Géza csongrádi nagy 
kereskedő, hogy portékáján túl adhasson, 
mindenkinek adogatja potom áron részletre, 
többek közt Kőkai nevű cseléd leánynak 
is hitelezett 30 frt erejéig, de midőn ez 
nem fizetett Spilmann recte Szabó ur őt 
a nyílt, uic/án megtámadta és megverni 
akarta, de a leány erősebb volt és igy ö 
verte el fent nevezett urat alaposan.

A »Müveit Nők Otthona« jótékony egyesület 
f. évi május 1-én saját házába költözik Tisztviselő 
telep X. kér. ahol egyedül álló müveit nők kik-
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nek néháuv s/iu fori..6 évi jutalékuk vagy nyug- 
dijuk vau. vagy a kik »-hány Mer frt tokevei ren- 
deikvzn-k, meivn k Krm,.Iáiból meg nem élhetnek, 
találnak « egy '»illeti házban családias szellemben 

vezetett otthont.
_  Az állomási főnök ur figyelmébe.

Ismételve több oldalról azon panasz 
érkezett hozzánk, hogy a helybeli va­
súti állomásnál alkalmazott portások és 
szolgák az utazó és nem utazó közön­
séggel szemben gorombán viselkednek 
és a vasúti szabályokat nem tartják 
meg, hanem kivételeket tesznek a borra­
valót adók és borravalót nem adók 
között, a mi — nem egészen tisztes­
séges eljárás. Mert végre is nem a 
közönség van a vasút és azok alka - 
mazottaiért, hanem — éppen megfor­
dítva — ök vannak a közönségért es 
úgy tudjuk, hogy a vasúti szabályok 
nem tesznek kivételeket a szegény es 
gazdag, vagy borravalót adók és borra­
valót nem adók között. Úgy gondoljuk 
és szeretjük hinni, hogy az állomási 
főnők urnák az állomásnál folyó vis­
szaélésekről nincs tudomása, mert kü­
lönben azokat már régen megszüntette 
volna. Elvárjuk azonban, hogy most 
már tudomást vesz az állomási főnök 
ur az állomásnál folyó visszaélésekről 
és ismert éréiyével oda fog hatni, hogy 
azokat mielőbb megszüntetve, a jövő­
ben nyújtandó panaszoknak elejét veszi.

— Rozsda eltávolítása. A kerékpárokon 
levő rozsdát, legkönnyebben úgy távolíthat­
juk el, hogy olajjal lemossuk a rozsdás te- 
1 illetet, azután néhány napi száradás után 
ammoiüákos vízzel bewedvesitett kendővel 
szárazra dörzsöljük a rozsdás helyet, Ha 
oly mélyre rágódott volna már be a íozsda, 
hogy ily módon nem lehetne teljesen el tá­
volítani, akkor hígított hydrochidósavval 
dörzsöljük ki a rozsdát és a helyét poliióz­
zuk. Hasonló eljárás minden fényes felületű 
vastárgyra alkalmazható.

— Tanítók a szegedi mezőgazdasági kiál­
lításon Örömmel értesülünk, hogy a uuti­
de u nemes ügyért lelkesülő hazai tanítósá­
gunk magáévá tette a földmivelés- és köz- 
oktatásügyi miniszterek azon tervét, melynél 
fogva az eddigi ismétlő-iskolákat, melyek a 
tapasztalás szerint alig nyújtottak gyakor­
lati ismereteket, gazdaságiakká akarják át­
alakítani, hogy ezáltal a föld népének ósdi, 
hagyományos gazdálkodási módszeret ok­
szerűbb mederbe tereljék s igy anyagi hely­
zetén javítsanak. E czélból fel akarják hasz­
nálni.„alkalmui tanítóink a jelen év szep­
tember havában Szegeden tartandó mező- 
gazdasági kiállítást is, hogy az ott. megtar­
tandó nagygyűlésen megállapíthassák mind­
azon tenni valókat, melyek a szép reményre 
jogosítandó gazd. ism. iskolák fejlesztése és 
vezetésére nézve kiváló foutosággai bírnak. 
— A kiállítás főcsoportjai és e csoporthoz 
tartozó tárgyak bejelentési határidői a kö­
vetkezők ; 1. Élőállatok és állati termékek. 
Bej. határidő június 1. — II. Földmívelési 
és növényi termékek. Bej. határidő junius 
1. — III. Szólom ive lés borászat, kertészet. 
Bej. határidő a szólőmivelési és borászati 
termékeknél junius 1., a gyümölcs és ker­
tészeti termékeknél augusztus 1. — IV. 
Gépek és eszközök. Bejelent, határidő má­
jus hó 1. — V. VI. Házi és mezőgazda- 
sági, ipar, erdészet és vadászat. Bejelent, 
határidő május 15. — A kiállításra vonat­
kozó tudnivalók bejelentési ivek és egyéb 
nyomtatványok b* szerezhetők, a kiállítási 
irodától (Budapest IX. üllői ut 25. Köz­
telek.^

— IVacyar találmány. Perényi József dr. kecs­
keméti szőlőbirtokos, főreálisko'ai tanár éa \ ész 
B a vasúti mérnök uj gyűmö’cs-szállító-waggon 
berendezésének tervezetét nyújtották be a kereske 
delmi mi iszterln-z éa a magyar államvasutak igaz­
gatóságához. A berendezés oly ezé 1 szerű, hogy 
nemcsak a legnagyobb távolságra szállítandó töré- 
kenv és noha rrvümülesüt óvja a rázkódástól, törő-
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(léstől, hanem az eddigi kosár rendszert megvál­
toztatja a czélszeriibb négyszögletes ládarendszerre. 
Az első próbaszállitást az idén már a megygyel 
megteszik, még pedig a legnagyobb gyümölcstei- 
mdő helyről Kecskemétről Berlinig és Hamburgig.
A waggon berendezéséről már a franczia keresk, i 
minisztérium is kérdezősködött, a miért is a ma- j 
gyár államvasutak igazgatósága a párisi kiállításra 
egy teljes waggon-berendezést fog kiküldeni, kis 
modellben pedig a szőlészeti kiállításon a töldmi- 
velési minisztérium fogja bemutatni.

— Égési seb gyógyítása. A Zeitschrift 
für A rbeitervers ich erűiig szerint Berlinben 
a vendéglősök évek óta kísérleteznek már 
azzal, hogy mi módon lehetne a konyhasze­
mélyzet égéssebeit meggyógyítani. Jelenleg 
lenolajt és no ész vizet használnak az égés 
ellen, a melyet azonban az orvosok taná- 
csáia mellőzni fognak ezentúl, mert ez a 
keverék nem hogy elősegít né a gyógyítást, 
hanem még a sebet is fertőzi. Az orvosok 
hosszas kísérletek után végre leghathatósabb 
szernek a kettős szénsavas nátront és a 
wismuth kötést ajánlották, a mely gyógy­
mód föltétlenül sietteti a seb hegedését és 
amellett minden gyógy tárban könnyen meg­
szerezhető. A kovácsok, lakatosok és más 
tűzzel dolgozó iparosok is e/t a gyógyszert 
fogják az égéssebek ellen használni.

— Még egy tánczmulatság. Ugyan­
csak a f. hó 2-án, a Magyar Király 
szállóban rögtönzött tánczmulatság tar- 
tatik.

— Óriási levelező-lap jelent meg igen 
szép fény nyomatú kivitelben Andeifiuger és 
társa műncheu város madártávlati képét 
mutatja Wagner L rajza után. — Ajánl­
hatjuk olvasóinknak beszerezni s kívánatra 
Münchenből megküldetjük. Ára postai kül­
déssel 40 kr. ajaulva 50 kr.

— Uj l épes levelező-lapok. Mint hí­
rül vesszük a magyar kincstár a tnil- 
léniumi levelező lapok mintájára újabb 
levelező lapokat óhajt kiadni, melyek 
terv szerint, az ország különböző ré­
széből, városaiból egy-egy vonzó kép­
pel volnának ellátva, állítólag már is 
intézkedés történt, hogy az ország kü­
lönböző részein felvételek eszközöltes- 

I seriek. A levelező lapok ára, daczára 
az ebből származó jelentékeny kiadá­
soknak változatlanul megmarad.

— Sertésvész. A sertések veszedel­
mes betegsége, a melyet már csak 
közönségesen sertésvésznek szoktunk 
nevezni, már ismét felütötte a fejét. 
Nem is nagyon messze, Makón jelent­
kezett először s mint az ottani hatóság 
jelenti, olyan mértékben, hogy a köz­
ség határát kénytelen-kelletlen zár alá 
kellett venni. A mi pedig nagy baj 
nemcsak a makóiaknak, hanem a kör­
nyékbeli községeknek is, a melyeknek 
Makó volna a kereskedési központja.

— Templom eltolása Marosvásárhelyen.
Budapesten még mindig tanakodnak, hogy 
eltolják-e vagy lebontsák az ezredéves plé­
bánia templomot, nicg az ugyancsak útban 
álló Drélier palotát. A f városnak most ala­
posan elébe vág Marosvásárhely, a hol a 
római katholik usok a Széchenyi-téren emel­
kedő templomukat el tolatják, a térnek más­
félméterrel magasabban fekvő túlsó végére. 
A templom eltolatás részletes tervét Bobul a 
budapesti építész, Horváth Gyula és Fries- 
tedt chikagói építészmérnökök, kik már 
jó idő óta Marosvásárhelyt tartózkodnak, 
együttesen dolgozzák ki. Az egész művelet 
nem kerül többe harminczezer forintnál. A 
ferenezrendi egyházi főnökség már el is fo­
gadta a kedvező ajánlatot és minthogy már 
u y is benne vaunak a tervezésben, égj út­

tal elhatározták, hogy a telek üresen ma­
radó részére egy három eme'et es palotát 
építenek.

_ Paraszt Don Juan. Hosszasan
foglalkozott a szegedi kir. törvényszék 
Tóth Mihály helybeli földműves bün­
tető ügyével az elmúlt héten. Tóth már 
régebb idő óta jobb érzelmeket táp­
lált keblében szép szomszédasszonya, 
Hajdú Jánosné iránt. Ezen érzelmeit 
nem is titkolta a szemre való menyecske 
előtt, kinek a paraszt Don-Juan sze­
relmi vallomásai sok vig perczet sze­
reztek. S mint a tárgyalás folyama 
alatt kitűnt, a csintalan menyecske 
ép úgy játszott Tóth epekedö szivével, 
mint macska az egérrel. Tóth minden 
kínálkozó alkalmat felhasznált, bogy a 
szép menyecske közelében lehessen. 
Csakhogy az volt a baj, hogy a me­
nyecskét a férje szemmel tartotta s 
igy nem igen juthatott Tóth a me­
nyecske közelébe. Haj du né pedig ját­
szotta az ártatlan szerépet s férje nem 
is kételkedett neje becsületességében. 
Egy alkalommal azonban úgy történt 
a dolog, hogy a jó szomszéd észre 
vette, hogy Hajdú szölöbeli lakásáról 
a város felé távozott, mi sem gátolta 
hát abban, hogy kedvenezét megláto­
gassa. A mint az udvarra ért s bepil­
lantott a szoba ablakán, látta, hogy 
Hnjduné ott áll az ablaknál elhelyezett 
teknő előtt s feltürt ujjakkal mos. 
A látvány Tóthra igéző volt s nem 
tudta megállani, hogy egy pár szóra 
be ne menjen imádottjához. A mint 
béért Tóth s látta, hogy az asszony 
szívesen fogadja, érzékenyebb húrokat 
kezdett pengetni. Jól is ment kezdet­
ben a dolog s Tóth teljesen meg volt 
magával elégedve. Egyszer azonban 
nem várt fordulat állott be, az asszony 
ugyanis észre vette az ablakon át, hogy 
férje vissza jött, egyet gondolt hat s 
oly éktelen esete patét ütött, hogy nem 
csak a férje, de még a szölöszomszé- 
dok is oda futottak. Az asszony -— 
jól lehet, hogy másként érzett — mégis, 
hogy magát férje elölt tisztázza, a 

1 szomszéduram erőszakoskodását, sírva 
panaszolta el. Ekkor oszt lefülelték a 
jó szomszédot s bezárták a kunyhó 
egyik kamrájába s haza jöttek az ese­
tet bejelenteni a csendörségnél. Tóth 
kihallgatása után szabadlábra lett he­
lyezve s azóta az ügy törvényesen folyt, 
inig végre a múlt héten hozta meg ez 
ügyben a szegedi kir. törvényszék íté­
letét, a törvényszék Tóth Mihályt erő­
szak tétel miatt 2 évi fegyházra Ítélte, 
így ért véget a paraszt Don-Juan 
esete. Reméljük, hogy a két év elég 
hosszú idő lesz, hogy Tóth teljesen 
kiábrándulva térjen vissza s jövőre 
zaklatásaitól megkíméli szép szomszéd 
nőjét s szerelmét mélyen elrej ti 
szivében.

— „Biztosítási és Közgazdasági Lapok1
rövid idő alatt tizezer előfizetőre tett szert, 
mert a lap minden előfizetője 8000 koronára 
vau biztosítva a Nemzetközi baleset biztosító 
r.-társ a súgnál (Adria bizt. társ. által 
alapítva.) A ki csak negyedévre fizet is 
elő, megkapja a nevére kiállított nyolcz- 
ezer koronáról szóló kötvényt. E kitűnő 
szaklap előfizetési ára : egy évre 10., fél 
évre 5 frt, egy negyedévre 2 frt 55 
kr., mely a laphoz, Bpest, Aradi-utcza 
40. küldendő.
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— Ismét tél, de hogy hányad­

szor köszönt be a tél apó az idén, 
azt bajos volna megmondani. Az 
utóbbi enyhe napokat ismét hideg 
szeles idő váltotta fel, mely hol ha­
vat, hol meg apró darat csap a 
járó kelők arczába, kik futva ha­
ladnak.

— Gőzhajójáratok. Az idén úgy 
látszik a gőzhajózási társaság igaz­
gatósága nem mer rendeletet kiadni 
a gőzhajójáratok megkezdése tekin­
tetében. A stékeket már jó ideje, 
hogy felállították, de gőzhajót csak 
akkor látunk a Tiszán, ha valami 
vontatni való akad. A személy for> 
galom tekintetében pedig az igaz­
gatóság mé» később fog intézkedni.

— A világ vége. Falb Rudolf, a 
tudós professzor megjósolta, hogy 
1899. év november 1 3 ári vissza^ 
von hat at lan u I vége a világnak. Az 
napon ugyanis földünk összeülkös 

egy üstökössel, melynek tüzlá-

nul a közügy

zik
vája elhamvaszt itt minden életet 
és láng<irba fojtja az egész embe­
riséget. Szóval tiz hónap még a 
világ, azontúl jön a semmi. A kik 
még félnek a Falb-fele világpusztu- 
lásoktól, szorongó aggodalommal 
tekintenek a november 13-ika elé. 
Ámde megnyugtatásunkra szolgál­
hat Lützen egyetemi tanár felolva­
sása, melyet egy berlini egyesület­
ben a minap tartott. Tény, hogy a 
földünk — igv szólt az előadó — 
ez év novemberének 12 és 14-ike 
közt összeütközik a Biela-féle üstö­
kössel, melyet Biela kapitány fede­
zett fel Jo^efsstadtban 1826-ban. Az 
összeütközést megakadályozni sem­
mikép sem lehet, de nem is lesz az 
olyan veszedelmes. Tudvalevő dolog, 
hogy a csillagokat az üstökösnek 
még oly süt ü farkán keresztül is 
meglátni az égen. míg a még oly 
vékony felhő teljesen elfedi őket 
Ebből kitűnik, hogy az üstökös na­
gyon szellős egy képződmény s kü­
lönösen áll ez a Biela fele üstökösre 
melyet, holott egy körforgását he­
ted fel év alatt végzi, az utóbbi évti­
zedekben nem látták többé. Való­
színű tehát, hogy ez az üstökös 
mindjobban feloldódott és anyagát 
befutott útja hosszában szétszórta. 
Ez a szétszóródás azonban rend- 
szertelenül történt és ezért találko­
zik földünk csak nagyobb időkö­
zökben ilyen anyagrészekkel, neve­
zetesen minden évszázadon három­
szor, 33-ban 66-ban és 99-ben. Az 
üstökös ebben a formájában körül­
belül olyan, mint valami szúnyog- 
raj. Ezen pedig mint egyébkor, 
most is minden baj nélkül keresz­
tül fog menni a földgolyó, de az 
üstökös kisebb-nagyobb részei rajta 
ragadnak majd, ezt a procedúrát 
pedig hullócsillag alakjában fogjuk

szolgálatában áll. 
Előfizetési dijaink változatlanul, a 
lap homlokzatán olvashatók.

majd látni. Az összeütközés egyet- bizonyságot tett arról, hogy minden 
len hatása tehát pompás csillag- , párt befolyástól menten, önzetle- 
liu!lás lesz, amilyen volt 1833-ban 
és 1866-ban is, 1833-ban 'például 
Hum bold segédjével 1 óra alatt 
vagy 25000 hullócsillagot látott.
Minden csillag egy egy összeütkö­
zést jelent és ilyen mindennap meg­
történik. Átlag naponkint egy millió j 
hulló csillag keresztezi a földet, oly 
napokon pedig, mint november 
13 ika is lesz, sok, sok száz miN 
hóra emelkedik, de mind e hulló 
csillagokat persze emberi szem nem 
észlelheti. Lehetséges elvégre, hogy

IRODALOM.
A »Budapest« elterjedésének a titka. Köztudo­

mású, hogy a »Budapest« képes politikai napilap 
a legelterjedtebb újságja az országnak. Naponként 
50—60 ezer példányban, nagyobb események al­
kalmával pedig nyolczvan-kilenczveu ezer példány­
ban jelenik meg. Sokan találgatják: mi ennek a 
titka. Megmondjuk. A »Budapest« nem ereszt hosszú 
lére semmit, hanem rövid tömörséggel beszéli el a 
napi eseményeket. E miatt aztán az olyanok is, a 
kiknek nincs sok idejük az olvasásra, szívesen a 

... ... . . I kezükbe veszik s a nélkül, hogy idejüket fecsérel-
ämü tOStOlí KOZt, lliolydilit*! földünk nék, csakhamar értesülnek belőle mindenről. Épp

azért, főleg most a nyári időszak beköszöntésekor 
gazdáknak, iparosoknak, szóval azoknak, kiknek 
teendőjük megszaporodott a legajáillatosabb újság 
a »Budapest.« A »Budapest« irányáról talán fölös­
leges is megemlékezni. Közismeretü, hogy egyik 
legrégibb és legkitartóbb barezosa a megdicsőült 
Kossuth Lajos 48-as elveinek ; az ismeretes, hogy 
vezérczikkeit orsz. képviselők, neves publiczisták, 
mint Kossuth Ferencz, Hentaller Lajos, Horváth 
Adám, Szederkényi Nándor, Gracza György stb. 
Írják. Tárcza rovata élénk és változatos ; hírei fris­
sek, illusztrácziói a napi eseményekre vonatkozók. 
Egy szóval, egy oly újság, a mely méltán számot 
tarthat a közkedveltségre. Előfizetési ára egy hó­
napra 1 frt, negyedévre 3 írt, félévre 6 frt s egész 
évre 12 frt. Mutatványszámokat kívánatra bárki 
ingyen kap. Az előfizetések a »Budapest« kiadó- 
hivatalához (Budapest, IV. Sarkautyus-utcza 3. az. 
a.) küldendők.

A Magyar Krónika czimtt képes szépirodalmi heti 
lap legújabb száma rendkívül érdekes tartalommal 
jelent meg. Tartalma: Margit, regény, irta Vértesi 
Aruoid. A honvédség fejlődésének története, irta 
tizurmay Sándor m. kir. honvédőm agy (7 képpel). 
Enyém a bosszú, regény képpel, fordította Már- 
tpnffy Imre. Elveszett ifjúság, költemény Zempléni 
Árpádtól. A Varju-Kodex, nyelvészeti dolgozat. A 
lakásberendezés története, érdekes érintkezés a 
lakásviszonyokról. Legényéiet, költemény, irta Joly 
Coeur. Továbbá az állandó rovatok : irodalom és 
művészet, Hadsereg, Közgazdaság, A hét története, 
Képrejtvény stb. Ajánljuk e kitűnő és nagyon ol­
csó fiatal vállalatot olvasóink figyelmébe. Előfizetési 
ára egész évre 4 frt. Megrendelhető Budapesten, 
VII., Mária utcza 56. sz.. a kiadóhivatalban.

november 13 án összeütközik lesz­
nek olyanok is, melyek meteor alak­
jában leesnek és nincs kizárva, hogy 
egy ilyen meteor emberben is kárt 
okoz. De még ez sem aggodalomra 
való ok. A statisztika szerint min­
den évszázadban csak egy embert 
üt agyon meteor, — a mostani 
lehunyó s/.ázad pedig már megadta 
a meteornak ezt az ember adóját.

— A dohányzás hatása. Egy amerikai 
orvos a dohányzás hatásáról a követ­
kezőket mondja: A nikotin halálos 
méreg. Kis mennyiségben is megöli az 
embert. A valóságban még a legszen­
vedélyesebb dohányos is csak kevés 
nikotint vesz magába. Olykor-olykor 
olvasni lehet olyan emberekről, a kik 
a mértéktelen dohányzás következté­
ben haltak meg és a bonczolásnál 
aztán kiderült, hogy a test tele volt 
nikotinnal. Mindez nem való. Ilyen 
dolog még soha sem történt. A dohá­
nyosok a füstöt keresztül fújják a 
zsebkendőn, hogy meglássák, mennyi 
a füstben a nikotin és a zsebkendő 
vásznán maradt sárga foltot nikotinnak 
tartják. Pedig ez nem nikotin, hanem 
dohány-olaj, melynek különféle színe 
van, A dohányzás káros azért, mert a 
szív működésére izgató hatással van. 
Különösen elmondható ez a czigaret- 
tázókra a kik csaknem mindig leszív­
ják a füstöt. Minden ilyen belélegzés 
hat a szívre. A reakeziónak teljesen 
be kell állania. Ha a dohányzó ember 
egészséges, akkor ennek káros hatását 
soha sem fogja megérezni, De ha nem 
egésséges, akkor beáll a depressió. A 
dohányzásnak csak ez a káros hatása, 
minden más állítás hamis.

Foulard-selyem 65 krtói,
3 frt 35 krig méterenként japáni, eh inai stb. legújabb 
mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és
színes Henneberg-selyem 45 krtói 14 frt 65 krig 
méterenként—a legdivatosabb szövés, szín és min­
tázatban. Privát-fogyasztóknak posta bér és 
vámmentesen valamint házhoz szállítva
— mintákat pedig postafordultával küldenek, 
Henneberg G. selyemgyárai (cs és k., 
udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levéíbé- 
lyeg ragasztandó.

Előfizetési felhívás. Tisztelettel 
kérjük lapunk előfizetőit, hogy az 
uj negyedév beálltával előfizetésü­
ket megújítani szíveskedjenek s la­
punkat barátaik és ismerőseik kö­
rében terjeszteni szíveskedjenek.

Lapu.ik tiz évi pályafutása alatt

KÖZGAZDASÁG.
Kivonat a szervezeti szabályzatból.
Az intézet feladata :
A) Az intézet a földmivelésügyi m. kir- 

miuisztérnék véleményező szakközege & gyap- 
jutermelésre és értékesítésre vonatkozó kér­
désekben.

E minőségben, ha erre megbízatást nyer, 
kiküldöttje utján részt vesz az országos juh­
tenyésztésre vonatkozó irányelvek megálla­
pításában ; közreműködik az állami juhászo­
tokban a gyapjas juhok osztályozásánál s a 
juhtenyésztés terén oktatólag is működik.

B) A budapesti nyilvános gyapjuárverések 
értékmeghatározó bizottságban közreműkö­
dik azzal, hogy teljesíti azon tudományos 
elővizsgalatokat, melyek a megbízható alap­
ból kiinduló értékesítéshez szükséges és vizs­
gálatainak eredményét a bizottsági tagok­
nak kellő időben rendelkezésükre bocsátja.

C) Alkalmat nyújt a gazdáknak és keres­
kedőknek, hogy termékük, illetve árujok ér­
tékét és alkalmazhatóságát illetőleg elfogu­
latlan szakvéleményt nyerhessenek. E őzéi­
ből átvállal tenyészállatokról nyirt egész 
bundákat, továbbá bundarészeket és fürtö­
ket is, különböző szempontokból való vizs­
gálatra, nevezetesen :

a) Egész bundák vizsgálatánál kiterjesz­
kedik a minőség szerinti osztályozásra, az 
egyes minőségek súly szerinti meghatáro­
zására, valamint a mosás és szárításra és 
ebből folyólag a mosási veszteség, víztarta­
lom és a tiszta gyapjHanyag (reudemeut) 
megáilapilására és ha kívánatos az egész 
gyapjubuuda értékelésére.

b) Buudarészeknél felvilágosítást ad a 
gyapjú minősége és mely sortimentumba való 
tartozósága, alkalmazhatósága, víztartalma 
rendementjára nézve.
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c) Mosa'lan állapot bau eladni kívánt gyap- 
iákból próbamosásokat eszközöl, hogy a 
vevő lássa, milyenekké válnak gyárilag mo­
sott, állapotban az illető gyapjak, s megál­
lapítja azok rend« mentját.

d) Egyes gyapjumimákat, fürtöket) his- 
tologiai szempontból megbírál.

e) Tenyésztőknek az ezen szakma körébe 
taitozó kérdésekben felvilágosítást és taná­
csot ad.

f) A helyes osztályozásra és zsákolásra 
nézve útbaigazítást uyujt.

D) Teuyészállaf-kiállitásoknál a juhok 
nyirósulya, valamint bundájuk értékére irá­
nyuló versenyeknél felügyel a próbauyírá­
sokra és további szakbiráralatra átveszi a 
verseny tárgyát képező bundákat.

E) Eladó és vevő közt fen forgó pörös ese­
tekben szakértő közeg gyanánt igénybe 
vehető.

F) Feladata végül az intézetnek a gyap- 
juismeretet tudományos irányban vizsgála­
tok és búváratokkal fejleszteni, egyben arra 
törekedve, hogy ezzel lehetőleg a gyakor­
latnak is szolgáljon. E<eu tevékenységről 
időszakoukiut jelentéseket tesz közzé.

A D) és E) alatt felsorolt esetekben az 
intézet, közreműködésének igénybevételéhez 
a földmivelésügyi miniszter előzetes enge­
délyének kieszközlése szükséges. Megkere­
sések: Hagy. Kir Gyapjuminősitő intézet, 
Budapest, V., Ktotild-utcza, 22. szám inté- 
zeidők.

C s A li NŐK. ^

Mikor ti gólyák ét ti fecskepárok 
A messze délről haza, vissza szálltok, 
Lehet, hogy épen ott talál a szent hét, 
A mikor útba ejtitek Velenczét.

S miközbe ti a Lidón megpihentek, 
Heroldjai az örök szerelemnek :
A nászutasok ellepik Velenczét,
A kiket szintén ott talál a szent hét.

Egymásra néztek. Boldogságban úszva. 
Csupa verőfény, csupa csók az utcza.
S egymást {megértve, gyorsan tova szálltok 
Ti yólyák s ti szerelmes ifjú párok.

Makai Emil.

tirzavidék.

j±. ma,gr37"a.r 2a•ép Husv«tja#.

Magasztos ünnep a husvét, a feltámadás 
diadaluapja. Magasztos és régi, régibb, mint 
a kersztéuység. Mert apáink még őshazá­
ban tanyáztak, hírét sem hallván az Üdvö­
zítő boldogitó tanának, mikor ők már vígan 
ülték a „tavasz ünnepét 4. Orömuapját an­
nak, hogy újra kezd virulni a természet J dón azokba a 
újabb istenáldást Ígérvén. , méhkasokat elhelyezték, hogy a »“j

A „tavasz ünnepe“ vigságában és ájta- náí jobban sikerüljön. A est ^ e . „__ u
tosságábau beleolvadt a keresztény husvétba.
A nép uj vallás szerint imádkozott a templom­
ban, ámde otthon ünneplésében még most 
is öntudatlanul követi a régi hit hagyomá­
nyos szokásait. A kereszténység felvétele 
óta lezajlott kilencz évszázadon keresztül, 
mióta uemzetiségről-nemzetiségre szálltak az 
ősi hit eme szokásai, a köztudatban nagy­
részt veszendőbe ment ugyan jelentőségük, 
sőt egyik-másik helyen részben elenyészett 
a gyakorlat is, úgy, hogy bajos volna ezen 
szokásainkból ősvallásunk husvétjét a maga 
egész mivoltában rekonstruálni.

Tagadhatatlan ős jellegűek azonban már 
azok a babonák, melyek a szentelt, vagy 
szenteletleu barkához fűződnek. Némely he­
lyen a virágvasárnapot mei előző szombaton 
gyermeküuuep a barkaszedés. így Pákán és 
vidékén az iskolás gyermekek, ha czicza- 
macza ágakért mentek a közeli erdőbe vagy 
hegyre, párosán, mesterek vezetése alatt, s 
világi dalokat énekelve, ünnepiesen mentek 
az ágakat vágni. A fiuk fekete ezukorsüveg- 
ből készített, csákót tettek fejükre, azt fel­
hők vét azták s felpántlikázták. A leányok pe­
dig fehér koszorút viseltek a fejükön.

Ennek a szentelt vagy szenteletleu barká­
nak sok jótékony hatást tulajdonit a ba­
bona. így használják a hasfájás ellen is.
Mielőtt szentelésre viszik, templomba lépés 
előtt sokan nyelnek egy szemet, óvszerül a 
torokfájás ellen. Az ajtófára szegzett barka 
kiküszöbölte a boszorkányokat, dörgés al- ; művében Gál Kálmán nyomán említi, legin- 
kalmával pedig még most is sokan tűzbe | fcább a Közép-Nyárad mentén fentartott szo- 
dobnak egy barkaágat, hogy a villám ne \ kás. Ott, minden valamirevaló leánynak a

zése által megszent elődjenek s titkos eiőt 
nyerjenek. Sok helyütt csakugyan még ma 
is verest,agyma-héjjal színesítik a husvehto- 
iftsokat. Ezeket a színes tojásokat gondo. 
elteszik, mert sok mindenre jét- Tűzvészkor 
Írja Barna Ferdináud, a lángba dobjak, csil­
lapítás és a szél megtörd ilása végett Er-

fákba teszik, melyekbe a

etetik, hogy megnőve annál jobban tojjanak. 
Midőn a nyájban és házi állatukban, külö­
nösen a juhok közt marhavész pusziit, ösz- 
szetörik és az istállóban és akolban szét­
szórják a darabjait, a nyájat pedig a tojás 
héjával s foghagymával füstölik. Manapság, 
igaz, mégis már inkább bízunk az állator­
vosban és a dezin fékezi óban. De akad még 
terméketlen nő, vagy a kinek gyermekei 
csecsemő korukban meghaltak s a piros to­
jásba veti reményét a jövő áldása iránt.

Egy ősrégi vonatkozású gyermekjáték, a 
piros tojásokkal „ezoknyázás1 már lassan­
ként, feledésbe kezd menni. Ennek a játék­
nak, mely abból áll, hogy a két játszótárs 
kiki maga tojását hegyével a másikéhoz 
gyöngén ütögeti, mig az egyik betört s a 
törött tojás a győzőé lesz, ennek a játék­
nak hajdan országosan egy napja volt, a 
husvét másodnapja. Annyira ismert idő volt 
a „tojás ütéséuek napja“, hogy a régi Írá­
sok is utána vannak keletkezve.

Némely vidéken még most, is tartja ma­
gát a húsvéti tojással való mátkázás és ko- 
mázás. Fiú fiúnak, leány, leánynak, kit mát­
kájának (komájának) tartani óhajt, ad vagy 
küld egy himes tojást, kettőt kapván vi­
szonzásul, ha a mátkaságot elfogadják.

A himes tojás szerepet játszik az öntö­
zésnél is, mikor a legény kapja jutalmul. 
Az ősi gyakorlathoz legközelebb állhat © 
tekintetben, miként, Kandia Kabos tudós

Föltámadunk,
Miként meszt változtatsz folyton^

[folyvást I
S távozol léted ezreitql, j
Megtanulod, hogyha évtsz tanulást: | 

Mind összedől.

Megszűnt gyermekséged vig forrása 
Hervadsz, hogyha virulni látszol

[bár;
Közéig az idő, hogy némán lássa/ 

Te nem sirsz már !

Ifjúságéi vedből ha felébredsz,
Lelked unottan nyugalomra vár, 
Közéig az idő, hogy már nem sze- }

[vetsz
S nem nevetsz már!

Mig tudod, mily hiú ténfergésed, 
Tűrve téveteg hajszában rezgess ! 
Közéig az idő, mikor agg érzet 

Pihenést les.

S amint meszt változtatsz egyre-ogy 
S epedezel az utolsó tanra,
Megértél közben már enyészetre,

S meg vagy halva.
Fenyő Márton.

üssön a házba.
Többféle pogánykovi babonát gyakorolnak 

még nagypénteken. így azt tartja a néphit,, 
hogy nagypénteken reggel napfelkelte előtt 
jó a gúnárral és kakassal paprikát, vagy 
magyar borsot nyelet ni, hogy a szárnyas 
*ép szaporodjék. Ellenben nem szabad nagy­
pénteken ruhát, szárogahii, mert, akkor azon 
évben bőrt is fognak szárogatui, tudniillik 
kárt vallanak a szarvasmarhában, Ha nagy­
pénteken reggel pálinkát iszik az ember, ha 
nyáron valahol elalszik is, a kígyó nem má­
szik a szájába. Nem szívesen látja azonban 
a gazda nagypénteken az esőt, mert ez nagy 
szárazságnak az előjele. Sőt ha lenne is 
esőzés abban az évben, az eső nem áztatja 
át, rendesen a földet. De a viztiszteletuek 
egy maradványa a Szeged, Szabadka, B z- 
dáu vidékéu dívó szokás, hogy a lányok 
nagypénteken egy fűzfa alá mennek, ott 
mosakodnak és fésülködnek, mert akkor 
szép hajuk lesz. Dunán túl, Tolna vidékéu 
pedig azt tartják, hogy a ki nagypénteken 
folyóvízben fürdik, az nem lesz beteg ab­
ban az esztendőben. Szeplő ellen pedig aján­
latos, nagycsütörtököu, mikor elhallgatnak 
s nagyszombaton, mikor újra megszólalnak 
a harangok hideg vízben megmosdani.

Mythikus jelentőségű szokás, mely egészen 
az ó korba felvihet s a föld minden népé­
nél elterjedt: a húsvéti piros tojás. Bár 
őseink hiedelme szerint nem az volt a fő. 
hogy az ünnepre tojásokat fessenek, hanem 
hogy ősvallásunk szent növényének: a fog­
hagyma, vagy vereshagyma héjával való fő

választottja szivbeli kötelességének tartja, 
husvét virradóra kedvesének kapujára, kut- 
ágasára vagy háza tetejére szép fenyőágat, 
piros tojásokkal díszítve, feltenni. A leányt 
ez a fenyőág egész évre boldoggá teszi, na­
gyon élhetetlen azonban az, a kinek hus­
vét kor nem tesznek fenyőágat a kapujára 
az ilyen szereucsétlent nem mennek öntözni, 
nem hívják a tánezba, nem veszik figyelembe. 
Megtörténik néha, hogy a legények maguk 
is megrestelik, ha egy jómódú leány szé­
gyenszemre ,,virág“ nélkül maradt s ennek 
husvét első napja éjjelén tesznek még utó­
lagosan fenyőágat.

Azon házakat hol fenyőág van, husvét 
másodnapján reggel, mikor a legények a 
falu egyik végén kezdik a hajnalozást, mu­
zsika szóval bemennek s & leányt, ki rend­
szerint az udvarban van, megöntözik. Bi­
zony a hajadout kíméletlenül a válluba fek­
tetik s vederrel öntik reá a vizet. Mikor 
aztáu behívják a hajnalzókat a házba és 
megtraktalják, a „vőfények“ szépen beta­
nult ünnepi köszöntőt mondanak, áldást a 
házra s lakóira. Bocsánatot is kérnek, hogy 
„a ház virágszálát, hogy el ne hervadjon,“ 
megöntözték.

Itt-ott fentartott a magát még számos szo­
kás és babona, mely őseink „tavaszi ünnep­
lésével“ vonatkozásban áll. Ennek azonban 
már nem a keresztény husvét változó nap­
jain, hauem az állandó Szent-György-nap­
ján vaunak gyakorlatban.

Mythus.

-A
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elsőrangú orvosi szaktekintélyek nyilatkozz tai 
szerint a legmegbízhatóbb és feltétlenül ártal­

matlan óvszer urak és hölgyek szán áia.
Ára tuczí tönként eredeti párisi csomagolásban
Gummi, elsőrendű gyártmány 0.80 6.— frtg 
Halhólyag kiváló fin. minőség 2.— 8.— »
üapottes a meri vans (rövid) . 2.— 5.— » 
Gyűjtemény uraknak ivén czél- 
szeriien dobozokb. ös^zeáilitva 3.— 10.— »

Suspensorium ...... 0.50 3.— »
Párisi női szivacska (Sytafe- 

Sponges) . . .
Irrigator telje.-en felszerelve 
Eredeti pessarium oclusivum 

Peliporus) Menzinga tanár 
szeiint ....

Vezető hozzá kü'ön . . .
..Diana öv ‘ szab. havihaj e'leni 

kötszer (minden hölgynek
nélkülözhetetlen) . 3.50 5. 

Megrendeléseket 
pontosan és diseréten eszközöl:

2 — 6.- 
1.80 5.—

1.80 2.50 
. . 1.50

KELETI J.
cs. és kir. orvos sebészeti mű- és kötszer gyáros

BUDAPESTEN. (Aiapittatott isis.)
IV. Koronaherczeg-utcza 17.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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layton
mezőgazdasági

& Shuttleworth ^
mezőgazdasági gépgyárosok 5) BüdapÖSt

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Váczi-kőrút 
63. sz.

■^4

'ÍÜÁYToN k SHUTTLEWORTH
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Locomobii és gőzcséplőgép-készletek ^ÄalaiöS8'
továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és

aratőgépek, szénagyüjtők, boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetőgépek, 

szecskavágők, répavágók, 
kukoricza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

V>

Részletes árjegyzékek kivii- 
„ , ■* natra ingyen és bérmentve

' I küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb r
locomobii- és cséplőgép-gyára.

A GYÁR KIRÁLYI

) T* '*' / j pvH r*

ÁLLAM VASUTAK (1KP0YÁUANAK VEZÉRÜGYNOKSEfiE
BUDAPEST, Váczikörút 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gözcséplőgarnituráit, ipari czélokra alkalmas „Compound“ 
locomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozógépeit, gözkukoriczamorzsolóit, Stibor-féle körfűrészeit, 

,,Millenium“ kaszáló- és aratógépeit; továbbá Sack-féle ekéit, vetögépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.
^-rjeg'37'zeis iiigyon és bermentve.

Képviselők: ffiVacftfiof 'Festrérek NXttfmftlSBEL¥.
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ajánlja újonnan felszerelt könyvnyomdáját
minden nyomdai szakba vágó munkálatok elkészítésére úgymint:

számlák, jegyzékek és tudósi tó levelek, eljegyzési és es kötési kártyák, Ízlé­
ses meghívók és tánezrendek, étlapok, városi és községi hivatalos nyom­
tatványok, árjegyzékek, gyászlapok, táblás kimutatások, mérlegek,_ időszaki 
és folyóiratok, művek, szalag-aranyozások, ipar- és kereskedelmi körlevelek, 
ügyvédi és irodai nyomtatványok, névjegyek, levélpapírok es borítékolt

czégnyomással, falragaszok stb. elkészítéséie
bármilyen szin és nagyságban, gyors , pontos és ízléses kivitelben a legjutányosabb

árszámitás mellett.
Tisztelettel kérem a nagyérdemű közönséget, hogy nyomdai szükségleteinek beszerzése végett

üzletemhez fordulni kegyeskedjék.
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Szerencse kell az embernek!
A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték I. oszt. 

sorsjegyei már kiadattak és mi az időközben előjegyzett megrendelések esz­
közlését megkezdtük. A nagymérvű szerencse eredményeinek köszönhetjük, 
hogy hozzánk oly nagy számban érkeznek megrendelések.

Miután Fortuna már előzetesen is kedveskedett nekünk, most újból 
szerencsénk volt, amennyiben a mostani 3. és 4. osztálynál a 80.000 és 
90.000 koronás főnyereményeket mi fizettük ki vevőinknek. Nem is egészen 
1 V2 év alatt nálunk körülbelül egy és egy fél millió koronát nyertek.

Szigorúan reális és pontos kiszolgálásunknál fogva vevőinknél bel- és
külföldön a legnagyobb bizalmat nyertük el.

Ennélfogva kérjük, hogy újonnan belépő vevőink is ajándékozzanak 
meg bizalmukkal és kíséreljék meg szerencséjük megalapiását egy sorsjegy­
nek minél előbbi megrendelése által.

Tanácsos a megrendelést minél előbb beküldeni hozzánk, mert igy 
előreláthatólag abban a helyzetben leszünk, hogy a rendelést azonnal esz­
közöljük, ha a megbízást f. é. márczius hó 30-ig kézhez kapjuk.

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték tervének 
beosztása ugyanaz, mint a harmadiknál „volt és a 6 osztályban húzás alá 
kerülő nyeremények sorozatát alant közöljük.

A betétek is ugyanazok maradtak és az I. osztály sorsjegyeinek ára 
a következő: 7i eredeti sorsjegy 6 frt, 72 eredeti sorsjegy 3 frt, 7i eredeti 
sorsjegy 1 frt 50, 7s eredeti sorsjegy frt —.75.

A befizetések postautalványon küldhetők, vagy mi utánvéttel küldjük 
a sorsjegyeket.

A magyar királyi szabad, osztálysorsjáték 50.000 nyereménye a 
következő. A hivatalos tervezet 9. §. értelmében szerencsés esetben
1,000.000 korona. A főnyeremények : különösen 1 jutalom 600.000 kor.,
1 főnyeremény 400.000 korona. 1 nyeremény 200.000 korona,
2 nyeremény á 100,000 kor. = 200.000, 1 nyeremény á 90.000 korona,
1 nyeremény á 80,000 korona, 1 nyeremény á 70.000 korona.
2 nyeremény á 60.000 korona 120.000, 1 nyeremény á 40.000 korona.
5 nyeremény á 30.000 korona 150.000, 1 nyeremény á 25.000 korona,
7 nyeremény á 20.000 kor 140.000, 3 nyeremény á 15.000 kor. 45.000, 
31 nyeremény á 10.000 kor. 310.000, 67 nyeremény á 5.000 kor. 335,000,
3 nyeremény á 3.000 kor. 9.000, 432 nyeremény á 2.000 kor. 864.000, 
763 nyeremény á 1.000 kor. 763.000, 1238 nyeremény á 500 kor. 619 000, 
90 nyeremény á 300 kor. 27.000, 31700 nyeremény á 200 k. 6,340.000, 
3900 nyeremény á 170 kor. 663.000, 4900 nyeremény á 130 k. 637.000, 
50 nyeremény á 100 kor. 5 000, 3900 nyeremény á 80 kor. 312.000, 
2900 nyeremény á 40 korona 116,000, 50,000 nyeremény és jutalom 
13,160,000 korona értékben, melyek hat osztályban sorsoltatnak ki és kész­
pénzben lesznek fizetve, csakhogy szerencse kell az embernek!

Török A. és a r s a
NEMZETKÖZI SORSJEGYIRODA

A M. KIR SZABADALMAZOTT OSZTÁLYSORSJÁTÉK FÖELÁRUSITÓJA 
Budapest "Vd.czü-lcönj.t

Köhögés és rekedtség ellen
páratlan szer a rendkívül kelle­
mes izü és teljesen ártalmatlan 
szerekből u. m. hársfavirág, hára- 

faméz és ez likőrből készült

Hársfaméz-czukorkák,
melyeknek doboza 2ő krajezár.

A KRIEGNER-fele
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Bámulatos olcsó eladási ár.
4 :y

vérszegénység, sápkor, étvágytalanság gyó­
gyítására és gyenge gyermekek erősödésére 
a leghatásosabb készítmény. Kitűnő sajátsá­
gait az őrs/. egészségügyi tanács is méltatta 
3 ajánlására beliigyminiszteri engedélylyel 

láttatott el.
Egy üveg 3 frt, —- kis üveg I frt 60 kr.

Legtökéletesebb areztisztito és 
szépítő szer :

Akáczia arcz-créme I frt,
Akáczia szappan 50 kr.

Ezen szerek utánzatok ellen törvényesen 
védve vannak.

Főraktár: KRIEGNER GYÖRGY
Korona gyógyszertára, 

Budapest, Vili., Kalvin-tér.

o Kaphatók a gyógyszertárakban. ©

1 gyönyörű zsebóra, Anker Remontoir, nickel gravírozott födéllel 3 évi jótál­
lással mely nem fali óra, vagy ahhoz hasonló csekélyebb értékű, mint 
azt számosán küldeni szokták.

1 elegáns óralánez (kívánatra nickel, vagy aranyozott) szép akasztóval, pá­
risi minta.

1 elegáns úri melltü, amerikai double aranyból, utánzóit brillanttal.
1 pár gyönyörű fülbevaló, valódi ezüst, cs. kir. fémjelzéssel ellátva.
1 pár gyönyörű kézelő-gomb, amerikai double aranyból.
1 garnitúra ing-gomb (áll 5 darabból) amerikai double aranyból.

Mindezen gyönyörű 12 darab tárgy, mig a készlet tart, postai utánvét­
tel, vagy a pénz eloleges beküldése mellett eszközöltetik csekély 2 frt 85 
kiért. Azelőtt, csak maga a nickel- Anker- Remontoir zsebóra ára 5 frt volt. 

Nem tetsző tárgyak 6 napon belül készségesen vissza fogadtatnak.

S! cs: ff kir. ausztriai állami Hivatalnoki-Egyesületek szál* 
SÄVSäivI Síi1 litója óra- és ékszer nagy raktára Krakau Stradom 18.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
1 1*13

Csői.grad, IbOO. ^Nyomatott Szil bor János könyvnyomdájában.
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